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R ă s b o i g u v e r n u l u i ! 
— Darea de seamă a deputatului Iuliu Maniu. — 

într'un orăşel românesc al Ardealului s'a 
petrecut ieri un eveniment politic de mare 
însemnătate: deputatul român luliu Maniu 
şi-a rostit darea sa de seamă către alegă
torii Iui români. Patru-cinci mii de oameni 
au ascultat cu evlavioasa băgare de seamă, 
cu dragoste şi neţărmurită încredere, dar şi 
adesea cu izbucniri de furtunoasă indig
nare şi răsvrătire la adresa guvernului, cu
vintele celui mai iubit, celui mai pregătit 
şi celui mai conştiincios reprezentant, pe 
care şi-1 poate dori vreun cerc elec
toral. 

Declaraţia cea mai de seamă a domnului 
Maniu a fost o declaraţie de răsboi la a-
dresa guvernului. Opoziţia naţională este 
hotărîtă să nu mai rabde trăgănarea înde
lungată şi într'adins a acelei reforme care 
de mai bine de doi ani de zile este ce
rută în chip lacom ca ultima mântuire de 
toate relele ce bântuiesc această ţară, fără 
deosebire de popoare, sufragiul universal. 
Vom împiedeca, a zis dl Maniu, cu orice 
mijloace votarea oricării alte legi până gu-
yernul nu va prezintă proiectul pentru su
fragiul universal. Nu ne îndoim că toţi de
putaţii naţionali se vor rosti în aceiaş sens 
către alegătorii lor. Declaraţia aceasta este 
de o însemnătate atât de mare încât 
ea creiază o nouă situaţie politică pentru 
toată ţara. 

Luptele ce se vor da de aici încolo, nu 
vor mai fi date în jurul unor chestii de-a 

treia şi de-a cincea mână, ci în jurul aces
tei mari chestii cardinale, hotărîtoare pentru 
toafă dezvoltarea viitoare a Ungariei. 

Cu claritatea-i luminoasă, cu conciziunea 
clasică proprie stilului şi gândirii sale, cu 
aceea notă de nestrămutată hotărîre şi fără 
nici o notă de demagogism vulgar şi străin 
unei firi alese, d Maniu a zugrăvit în vreme mai 
scurtă de o oră o icoană complectă şi cu
prinzătoare a situaţiei noastre politice. Mai 
întâiu dânsul a pus alegătorilor întrebarea 
ce spun, ce cred ei despre toate cuvintele 
de hulă şi batjocură ce se aruncă deputa
ţilor români în camera ungurească. Ca o 
mare viforoasă astfel s'a manifestat mânia 
clocotitoare a poporului împotriva acelor 
cari hulindu-i pe deputaţii lui îl hulesc pe el în-
suş. îndeosebi când dl Maniu a întrebat pe 
alegători dacă este mulţămit cu cuvintele 
lui Andrássy, nemulţumirea poporului a iz
bucnit cu violenţă irezistibilă. Palid şi agitat, 
reprezentantul contelui Andrássy, fibirăul, a 
trebuit să asculte furtuna de strigăte de in
dignare ce se stârnise fără de veste în ju
rul său. 

După dl Maniu, situaţia politică este des
tul de limpede. Azi toată ţara asta se des
face în două tabere mari. De-oparte se află 
toţi acei cari prin sistemul de privilegii al 
constituţiei de azi deţin puterea şi vor să 
o păstreze cu orice preţ în manile lor. De 
partea cealaltă se găseşte tabăra tuturor 
celor rămaşi în afară de ocolul îngrăditor 
al drepturilor şi al puterii. 

Faţă cu tovărăşia delà putere poreclită 
coaliţie se ridică coaliţia tuturor celor slabi 
şi desmoşteniţi dar mulţi. Multe glasuri se 
ridică împotriva tovărăşiei noastre cu un 
partid cum este cel socialist. Dl Maniu este 
cel dintâi care dă lămuriri complecte şi mul-
ţămitoare celor nedumeriţi. 

Conlucrarea noastră cu socialiştii, zice 
dânsul, nu este o fuziune ci © alianţă foarte 
firească, atât de firească încât nici nu mai 
este nevoie de rostirea' şi formularea ex
presă a ei. Partidul naţional nu renunţă la 
programul şi aspiraţiile sale. Ceea-ce ne de
osebeşte de partidul socialist este, tradiţia unui 
trecut deosebit al nostru şi dragostea pentru 
biserica, pentru moşia şi limba noastră. 
Ceeace ne uneşte cu socialiştii este ţelul 
comun, apa mare a Mureşului, cum a zis 
dl Maniu în pildă populară. Primejdia ape
lor mari ne ameninţa de-opotrivă şi atunci 
uităm tot ce ne dezbină şi ne unim spre 
scopul ce ne îmbină. 

Şi aici dânsul, în mijlocul freneticei bu
curii combative a poporului, a declarat gu
vernului răsboi neîmpăcat. Nici-o lege, nici 
un proect nu va irece prin maşina de vot a 
camerii actuale, până când guvernul nu va 
pune în discuţie proiectul votului universal. 
Cauza pentru care întârzie acest proiect nu 
este greutatea tehnică a întocmirii lui, cum 
spune guvernul. Orice lucru drept, adevărat 
şi bun este simplu ca însăşi firea care-1 dic
tează. Numai dacă vrei să faci un lucru 
meşteşugit, nefiresc şi nedrept, atunci munca 
lui este zăbovitoare şi migăloasă. 

Declaraţiile dlui Maniu nu vor lipsi să-şi 
facă efectul. Ele vor fi discutate şi comen
tate pretutindeni. Toamna ce vine făgădu-
eşte să fie o toamnă politică extraordinar 
de sgomotoasă şi agitată. Doi potrivnici în
dârjiţi se vor încleşta în luptă crâncenă şi 
desnădăjduită. Dacă lupta asta ne va găsi 
pregătiţi şi răsboinici, triumful nostru final 
nu este îndoielnic! 

Ziua de sărbătoare delà Vint. 
— Delà trimisul nostru special. — 

Vinţul-de-jos, 11 August 

O zi de frumoasă sărbătoare a fost adunarea 
de astăzi pentru tot poporul din cercul Vinţului 
de jos. Ea a avut caracterul intim a unei sărbări 
familiare, căci poporul de aici \ iubeşte pe depu
tatul său până la adorare. Dl Maniu a fost ales 
aici cu mare însufleţire şi abea 2—3 români au 
votat încontra sa. In privinţa gradului de deştep
tare naţională, acesta este dintre puţinele cercuri, 
unde poporul întreg este în întregimea sa con-
ştiu de datoriile sale naţionale. Aici ziarele ro
mâneşti sunt foarte răspândite şi citite şi puţini 
sunt ţăranii cari să nu cunoască cu de-amănuntul 
toate fazele luptelor noastre parlamentare. 

Cuvântarea dlui Maniu nu a fost adresată deci 
unei adunări de analfabeţi politici ci unei adu
nări de cetăţeni, luminaţi şi înţelegători a tutu
ror scopurilor şi ideilor deputatului lor. Pentru 
aceea manifestarea de simpatie şi moţiunea de în
credere votată de adunare dobândeşte o însem
nătate deosebită. Un alt punct însemnat al ace
stei adunări este hotărîrea de-a se creia pentru 
cercul Vinţului o organizaţie politică a partidu
lui naţional românesc. După cât ştim, acesta este 
primul cerc care a luat hotărîrea aceasta şi ziua 
de azi va rămânea memorabilă şi pentru faptul 
că aici s-a făcut începutul organizării partidului 
naţional. 

Primirea. 
Bravii români ai cercului Vint au pregătit o 

primire demnă de deputatul lor. De cu dimi
neaţă a plecat un grup de călăreţi în frumosul 
costum naţional şi mai multe trăsuri spre Bäl
grad (Alba-Iulia) pentru a-I întimpinà şi însoţi pe 
dl Maniu în drumul său spre Vint. Pe drum 
până în Bălgrad şi înapoi, cortegiul acesta crescu 
necontenit. Miraţi şi poate şi cu un fel de 
teamă vagă, ungurii şi jidanii orăşelului istoric 
priveau fără vreun cuvânt cortegiul. 

Pe piaţă, în faţa otelului »Hungaria« părintele 
1. Chiriiă din Câina, salută în câteva cuvinte pe 
di Maniu. Acesta, având alăturea pe dl Aurel 
Vlad, deputatul Orăştiei, (dl dr. T. Minau nu pu
tuse venî, fiind ocupat) răspunse, zicând că nu 
pompa şi alaiul cu care este întimpinat, ci dra
gostea pentru marea cauză românească a alegă
torilor săi îl impresionează şi-1 face să mulţu
mească mişcat. 

După scurtele alocuţiuni, cortegiul se pune în 
mişcare spre Vinţ. înainte mergea trăsura încăr
cată cu flori şi cununi a celor doi deputaţi, în
conjurată de roiul sprinten al călăreţilor. Ur
mează un lung şir de căruţe. Din toate satele 
se adună, se alătură călăreţi şi căruţe. Sunt cel 
puţin 60 de călăreţi şi v r e o 25—30 de trăsuri 
şi căruţe. Este un convoiu lung fără sfârşit, 
plin de vieaţă şi de mişcare. Este ca o bejanie, 
dar o bejanie veselă, radioasă de însufleţire, şi 
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cu dor de luptă, nu fugind dinaintea duşmanu
lui, ci mergând pare-că spre a-1 întimpinà şi lovi 
din faţă... 

Sosim la Vinţ. In sosirea asta este ceva din 
sosirea unui Mesia trimis intru mântuirea popo
rului. Mulţimea fără de număr, înşiruită în două 
aripi mari de a dreapta şi de a stânga drumu
lui ne primeşte şi ne cuprinde ca cu două mari 
braţe. «Trăiască U răsună ca un strigăt de libe
rare şi de descătuşare. Urmează două scurte 
alocuţiuni şi poporul se stringe cu rânduială cu
minte şi aşezată în parcul umbros de alăturea 
pentru a-şi ascultă pe deputatul său. 

Amintesc că meritul primirii acesteia este al 
bravilor naţionalişti dl Cărăban şi Vulcu, iar or
ganizarea şi întocmirea minunatului cortej de că
lăreţi se datoreşte harnicului şi activului tinăr dl 
Ioan Branga şi cu dl Cărăban tinărul. Feciorii 
călăreţi aveau cai frumoşi şi înşelaţi cu covoare 
In izvoade naţionale. Veniseră călăreţi şi din 
satele din jur, din Sibişeni, Vârpor, Oarda-de jos 
Pianul de-jos etc. ba şi din Lancrămul, deşi acea
stă comună nu aparţine cercului Vinţ. 

Le aducem tuturora laudele pe cari le-au me
ritat deplin. 

Adunarea. 
Adunarea s'a ţinut sub bolta de frunziş a unui 

parc umbros. La o masă şedea dl subprefect (fi-
birău) Pongrácz, reprezentantul puterii publice. 
Vre-o 20 de jandarmi concentraţi pentru ziua 
asta la Vinţ, dovedeau că stăpânitorii noştri nu 
scapă niciodată de un sentiment de ascunsă 
teamă, când este vorba de valahi. Fireşte venirea 
lor a fost absolut de prisos. In public observ si 
mai mulţi membri ai elitei ungureşti din locali
tate. Aici toată lumea ungurească ştie româneşte, 
încât discursurile sunt înţelese şi de publicul 
unguresc. Oratorii vorbesc de pe o masă. Po
porul îi ascultă cu băgare de seamă. întrerupe
rile de aprobare sau de indignare vin des dar 
totdeauna la locul potrivit. Dovadă că toţi ora
torii se silesc să vorbească pe înţelesul poporu
lui şi dovadă de înţelegerea deplină a ace
stuia. 

Adunarea a fost deschisă de venerabilul pă
rinte al Vinţului, dl Nicolae N a n u. 

Acum un an şi jumătate am ales, zise, un 
deputat vrednic şi iubit în persoana dlui dr. Iu
liu Maniu. Anul trecut, la darea de seamă, am 
înnoit făgăduinţa noastră de a 1 sprijini. Acuma 
iarăş ne-am adunat pentru a-I întâmpina cu dra
goste. Vă mulţumesc că v'aţi adunat într'un nu
măr mare, dovadă cât îl iubiţi cu toţii. 

FOIŢA ORIGINALĂ A «TRIBUNEI. . 

Bucovinei. 
Din mândra splendoare-a trecutelor vremi 
Cu nopţi de răsboae şi zile senine, 
Prin glasuri de rugă şi astăzi ne chemi, 

Noian de ruine. 

Dar numai lumina ce-adoarme pe mări 
Când norii de toamnă se 'nvălue 'n zare, 
Veghează dealungul uitatei cărări 

Spre negrele altare... 

Pe spuma de lanuri, prin codrii pletoşi, 
In undele repezi, pe larg de câmpie, 
Pluteşte iar crezul cântat de strămoşi, 

Dar cine-1 mai ştie ! 

Sub bolta de flăcări a celui ne 'nvins, 
Brăzdând cu furtună cuprinsu-i feeric, 
Pe minţi şi pe inimi pustiul a 'ntins 

Aripi de 'ntuneric... 

Cumplitul răsunet de bucium pe văi, 
Azi tremură 'n jalea cântărilor sfinte; 
Şi numele vrednic al fiilor tăi, 

Pe cruci de morminte. 
G. Tutoveanu. 

Se exmite o comisiune alcătuită din 5 inşi, 
care învită pe dl Maniu la adunare. 

Sosind dânsul, se face linişte şi dânsul ia 
cuvântul. 

Discursu l dlui M a n i u . 
Dr. Iuliu M a n i u : Iubiţi alegători, Fraţilor ! 

După un an de grele lupte am venit cu bucu
rie în mijlocul dvoastră că să vă dau seamă de 
spre tot ce am făcut, ce am spus şi am cugetat 
în gândul nostru şi pentru a lua din privirile 
dulci ale dvoastră puteri noi în lupta pentru bi
nele şi înaintarea neamului românesc. Am venit 
în mijlocul vostru ca să văd dacă au găsit 
răsunet toate cuvintele de hulă şi de batjocură 
ce ni-s'au aruncat în adunarea ţării {Ruşine lor!) 
Am venit să văd, dacă ne credeţi pe noi (Cre
dem/) ori credeţi celor ce spun că vă păgubim 
prin lupta noastră. 

Judecând lupta noastră din cameră, trebuie să 
faceţi deosebire între scopul, programul nostru, 
şi între greutăţile ce am întimpinat Ia împlinirea 
programului. Căci noi nu am făcut tot ce am 
vrut, ci am făcut ce am putut. 

Când m'aţi ales deputatul dv. v'am spus că 
nu vă făgăduiesc marea cu sarea. Nu v'am făgă
duit ceea ce nu se poate face, pentrucă să nu 
viu cu ruşine între dv., dacă nu mi-aş împlini 
toate făgăduielile. Dar am făcut cu dragoste ade 
vărată tot ce-i bine pentru înaintarea neamului 
românesc (Să trăiţi !) In decursul acestei sesiuni 
parlamentare nu am putut veni in cameră cu 
toate dezideratele programului nostru naţional. 
Noi nu am părăsit programul naţional delà anul 
1881, ci vrem ca el să fie realizat şi ca poporul 
românesc să fie ocârmuit de-opoirivă cu celelalte 
popoare. Dar Maj. Sa nu ne-a chemat decât pen
tru a da cele trebuitoare ca treburile ţării să nu 
stea pe loc, şi pentrucă să facem legea votului 
universal, adică fiecare cetăţean să aibă dreptul 
de a alege deputat. Având această însărcinare 
delà Maj. Sa, nu ne putem ocupa de aceste 
lucruri. 

Cele trei datorii. 
Ce am făcut noi în cameră ? Am spus ce 

ştie de altcum toată lumea, am spus că poporul 
românesc n u i mu[ţumit. Aceasta a fost datoria 
noastră cea mai ointâie. Pentrucă în poporul 
nostru zac multe virtuţi cu cari am puteà duce 
înainte ţara aceasta, dar nu avem putinţa, nu 
avem drepturile conforme poruncii dumnezeeşti 
şi conforme poruncilor firii. 

A doua noastră .datorie era să împiedecăm 
după puterile noastre ca mai marii ţării noastre 
să aducă legi vătămătoare ţării iar a treia 
noastră datorie era, să lucrăm ca cei chemaţi 
să-şi împlinească datoria să aducă legea votului 
universal. 

IVI oartea. 
D e G u y d e M a u p a s a n t . 

O iubisem la nebunie ! De ce iubim noi ? 
E ciudat de a nu vedea în lume decăt o fiinţă, 
de a nu aveà în spirit decât o gândire, în inimă 
o dorinţă şi în gură un singur nume : un nume 
care vine neîncetat ca apa dintr'un izvor, din 
adâncimile sufletului, care se suie pe buze şi pe 
care-1 spunem şi-1 repetăm, pe care-1 murmurăm 
necontenit, pretutindeni, ca o rugăciune. 

N'am să povestesc deloc istoria noastră. Amo
rul n'are decât o singură poveste, totdeauna 
aceeaş. Am întâlnit-o ş'am Eiubit-o. Iată totul. 
Timp de un an am trăit în duioşia ei, în braţele 
sale, în mângâierea sa, în privirea sa, în rochiile 
sale, legat de cuvântul ei înlănţuit de tot ce ve
nea delà ea şi în aşa chip că nu mai ştiam de 
e zi sau noapte, ori dacă sunt mort sau viu, pe 
pământ sau aiurea. 

Şi iată că muri. Cum ? Nu ştiu, nu mai ştiu. 
Într'o seară ploioasă veni acasă udă şi a doua 

zi începu să tuşească. Tuşi aproape o săptă
mână şi căzu la pat. 

Ce s'a petrecut? Nu mai ştiu. 
Doctorii veneau, prescrîau şi apoi plecau. Să 

aducem doctoriile; o femeie i-le da să bea. Mâ-
nile-i erau calde, fruntea înfierbântata şi umedă, 
privirea scânteietoare şi tristă. Ii vorbii şi ea-mi 
răspunse. Ce ne-am spus ? Nu mai ştiu. Am 
uitat tot, tot, tot ! Insfârşit muri, îmi amintesc 
bine suspinul său slab, aşa de slab, cel din 
urmă. 

Nu mai ştiu apoi nimic. Nimic. Văzui un 

Ce priveşte datoria cea dintâie, ca toţi să dăm 
cele ce se cer pentru mersul înainte al ţării, noi 
deşi am votat contra lor, nu le-am făcut piedici. 
Ne am folosit de prilejul acesta pentru a arăta 
nemulţumirea noastră. Am spus că banii c e i 
dăm noi românii pentru visteria ţării nu se în
trebuinţează pentru noi, ci pentru alţii. 

Răspunsul Iul Andrássy . 
Deputaţii noştri n'au spus toate plânsorile şi 

durerile noastre în cameră. Am găsit mulţi între 
deputaţii unguri cari ne-au spus că avem drep
tate şi ne-au făgăduit că vor tămădui ranele de 
care suferă poporul nostru. Dar făgăduiala asta 
a rămas vorbă goală. Cu vorbele şi plângerile 
noastre l-am strâns într'atâta pe guvern şi pe 
dn i i miniştri cu uşa, încât au fost nevoiţi să în
sărcineze pe ministrul contele Andrássy. (Strigăte 
indignate: Jos cu el!) să dovedească precumcă 
ce-i alb este negru şi cei negru este alb. El a 
spus că poporul nostru este mulţămit cu soarta 
sa (O furtună de glasuri: Nu-i adevărat! Min
ciună! Săi fie ruşine!) că el este bun şi bogat 
dar agitatorii adecă deputaţii sunt răi (Nu-i ade
văraţi Minciună!) Apoi, fraţilor, dl Andrássy a 
vorbit ca lupul când se târguia cu oile, zicând 
că mi-s dragi oile dar ciobanii şi cânii sunt răi. 
Ştiţi D-v. pentruce a zis lupul vorba asta şi ştiţi 
prea bine ce ar fi făcut lupul dacă oile rămâneau 
fără ciobani şi fără câni ! (Râsete). 

Dar noi nu am rămas datori cu răspunsul. Vă 
rog să citiţi cuvântările colegilor mei Vlad, Vaida 
(Trăiască Vaida l) Ooldiş în cari ei au răspuns 
ministrului Andrássy, şi cari sunt adevărate ca
téchisme ale plângerilor, durerilor şi credinţelor 
noastre. 

Fraţ lor, adevărat că nu am făcut greutăţi vo
tării dărilor. Dar M. Sa ne însărcineze ca altă 
muncă, cu votarea legii votului universal (Tră
iască votul universal!) şi nu am voit ca tocmai 
noi să fim de vină pentru zăbovirea acestei 
legi. 

Lex Appony i . 
Ce priveşte cealaltă datorie de a împiedica le

gile vătămătoare limbii şi culturii noastre naţio
nale, ştiţi că noi am luptat din toate puterile, 
dar n-am răzbit să le împiedicăm, Şi acuma s'a 
adus o lege împotriva şcoalelor noastre (Jos Ap
ponyi!). Noi respectăm şi păzim orice lege, dar 
legea aceasta a stârnit cele mai grele nedumeriri 
şi îngriji, căci prin ea pun cele mai mari 
piedeci limbii şi legii noastre româneşti. Credin
cioşi mandatului Dv. ne-am luptat. Săptămâni de 
zile de-a rîndul ne-am silit să convingem pe de
putaţii şi pe miniştrii unguri, că legea asta nu-i 
bună, dar ei ne-au învins la vot căci noi eram 
24 faţă de 425 (Murmure de revoltă). Dar dacă 

preot care tot zicea: »metresa Dtale«. Mt-se 
părea c'o insultă, de aceea îi spusei să plece. 
Venî altul bun, blând, care când îmi vorbea de 
ea mă făcea să plâng. 

Mă întrebă de toate amănuntele înmormântărei. 
Nu mai ştiu. Mi-amintesc cu toate acestea foarte 
bine, cosciugul, sgomotul loviturilor de ciocan 
când o închise înăuntru. Ah! Dumnezeule! 

Apoi o îngropară ! O îngropară ! Câţiva inşi 
veniră până Ta groapă : nişte prieteni. Eu fugii. 
Alergai. Rătăcii mult timp de-alungul stradelor. 
Apoi mă întorsei acasă. Adoua zi plecai în că
lătorie. 

Ieri m'am întors la Paris. 
Când revăzui căminul meu, odaia noastră, pa

tul nostru, mobilele noastre, toată casa aceasta 
în care rămăsese tot ce rămâne din viaţa unei 
fiinţe după moartea ei, fui copleşit de-o mâhnire 
aşa de grea că trebui să deschid fereastra şi să 
mă arunc în stradă. Neputând să mai trăiesc fn 
mijlocul acestor lucruri, acestor ziduri care-o adă
postiseră şi cari trebuia să păstreze în crăpăturile 
lor nevăzute mii de atome dintr'ânsa, din carnea 
sa şi din respirarea sa, îmi luai pălăria ca să fug 
afară. 

Mergând spre uşe, trecui pe dinaintea oglinzei 
din Coridor pe care ea o aşezase acolo, ca să 
se vadă din cap până 'n picioare, în fiecare zi 
când ieşea, ca să vadă dacă s'a aranjat bine, dacă 
e corectă şi frumoasă delà pantofi până la piep-
nătură. 

Şi mă oprii drept în faţa acestei oglinzi care 
o reflectase adeseori. Aşa de des, aşa de des, 
încât trebuia să fi păstrat ceva din imaginea sa. 
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am fosl slabi, vina este şi a noastră. Dacă fie
care cerc electoral s'ar fi purtai ca Vinţul, nu am 
avea 14 deputaţi ci 60 şi dacă şi celelalte 
neamuri s'ar fi purtat bine, aveam 150 de depu
taţi pe partea noastră şi împiedecam legea asta. 
Nu ne învinuiţi deci pe noi ci pe miile de ro
mâni cari au ales astfel de deputaţi cari ne au 
combătut (Ruşine 1) Să nădăjduim că starea asta 
se va schimba pe viitor şi în fiecare cetăţean să 
va trezi conştiinţa naţională. 

Votul universal. 
Fraţilor! A treia noastră datorie era să silim 

pe cârmuitori ca să aducă legea votului univer
sal, lei făgăduiseră să facă legea asta. Dar este 
uşor să fâgăduieşti şi greu să împlineşti. Omul 
cinstit şi cu frica lui Dumnezeu nu promite ce 
nu poate împlini. Cârmuitorii noştri alcătuesc 
trei partide unite într'o tovărăşie numită coaliţia. 
Până când ele nu au ajuns la putere, partidul 
contelui Andrássy a fost potrivnic votului uni
versal. Dar când era vorba să ajungă la cârmă, 
a primit repede votul universal în program, căci 
se temeau să nu le ia altcineva locul de lângă 
oala cu carne. (Râsete). Şi azi vedem că tocmai 
el, contele Andăssy care combătuse votul uni
versal este nevoit să facă proiectul acesta. 

Aduceţi-vă aminte de frumoasele cuvinte ale 
colegului meu Vaida, atunci când votul universal 
a fost primit în Austria. El a cerut aceeaşi lege 
pentru ţara noastră. Dl prim ministru i a răspuns 
însă că vom face, dar vom vedea cum vom face. 
In privinţa votului universal, între deputaţii un
guri sunt două păreri. Unii vreau să dea dreptul 
de vot numai celor cari ştiu carte ungureşte. 
(Nu ne trebuie!) iar alţii cer să ştie carte în 
lirrba lor. Este bine, ce i drept că cineva să ştie 
ceti şi scrie, dar în ţara asta se cere că toţi să 
plătească dare şi toţi să călănească. Şi dacă i-se 
cere fiecăruia să plătească dări şi să slujească la 
oaste, atunci el să aibă dreptul de-a se rosti la 
treburile ţării. 

Noi am cerut dreptul acesta pentru popor, dar 
d-nii miniştri ne-au răspuns, că numai noi cerem 
votul universal şi nu poporul. (Nui adevăraţi 
II cerem şi noi !) Este rândul D-voastră să dove
diţi că cuvintele noastre sunt scoase din inimile 
D-voastre. Când veţi adeveri aceasta, ca un po
por care-şi cunoaşte drepturile, atunci şi noi 
vom putea cere cu mai multă putere tot ce 
doriţi. 

Coaliţia desmoşteniţ i lor . 
Acuma n i s e pune întrebarea, ce putem face 

pe viitor? 
Ce trebuie să facem ca drepturile noastre 

să fie întărite şi recunoscute ? Ştiţi din păţania 
Dv., că nimeni nu dă bucuros ce are în mână. 

Stam în picioare, tremurând, cu ochii aţintiţi 
în geam, în geamul neted, adânc şi gol care o 
cuprinsese cu totul, care o avusese ca şi mine, 
ca şi căutătura mea pătimaşe. Mi-se părea că iu
besc oglinda aceasta — o atingeam, — era rece ! 
Oh ! Amintirea .' amintirea ! oglindă dureroasă, o-
glindă strălucitoare, oglindă vie, oglindă groaz
nică care face să suferi toate torturile ! Fericiţi 
oamenii acăror inimă ca un geam pe care alu
necă şi se şterg reflexele, uită tot ce-a prins, tot 
ce-a trecut pe dinaintea ei, tot ce s'a contemplat, 
tot ce s'a oglindit în iubirea sa. Cât sufer ! 

leşii şi fără să ştiu, fără să vreau, o luai spre 
cimitir. Găsii mormântul său umil în care era 
înfiptă o cruce de marmură cu cuvintele acestea : 
»A iubit, a fost iubită şi a murit*. 

O groază ! Corpul ei putrezea sub ridicătura 
de pământ a mormântului. Şi suspinam cu frun
tea lipita de recele lut. 

Rămăsei acolo mult timp, mult timp ! Apoi bă 
gai de seamă că se apropie seara. O dorinţă bi
zară, nebună, o dorinţă de amant disperat îmi 
stăpâni atunci inima. Vream să petrec noaptea 
lângă e», ultima noapte şi să plâng pe mormân
tul ei. Dar, dac'oi fi văzut, mă vor alunga. Cum 
să fac. Alergai la viclenie. Mă ridicai şi începui 
să rătăcesc în oraşul acesta al dispăruţilor. Mer
geam ! mergeam ! Cât de mic e oraşul acesta a-
lâturi de celalalt în care trăim ! Şi cu toate ace
stea sunt mai număroşi morţii de-aici decât cei 
vii ce trăiesc în celalalt oraş ! Acolo ne trebuiesc 
clădiri înalte, strade, pieţe număroase, pentru cele 
patru generaţiuni care văd lumina zilei în aceiaş 
timp, care beau apa fântânelor şi vinul viilor şi 
care mănâncă pânea câmpiilor 

Aşa-i şi cu puterea statului. Nimeni nu o îm-
părţeşte bucuros cu altul. 

Astăzi la noi coaliţia deţine puterea Ea vrea 
să păstreze toate drepturile pe seamatei. Dar sunt 
alţii cari n'au parte la putere şi asfel se for
mează în mod firesc două tabere în ţara 
asta. 

Noi deputaţii români vedem cele două tabere 
şi ne apropiem în mod firesc de cei ce stau în 
afară de drepturi. Nimeni nu ne poate lua asta 
în nume de rău. 

Faţă cu coaliţia delà putere, se formează o 
coaliţie a celor ce stau afară de drepturi. 

Alianţa cu social işt i i . 
Cine ar fi tovarăşii noştri? Muncitorii cei fără 

pâne, cari trăiesc de pe o zi pe alta, partidul so
cialist. Partidul, acesta are alte vederi ca noi, dar 
el cere, ca şi noi, egalitatea drepturilor tuturor 
popoarelor din ţara asta, cere votul universal, 
libertatea întrunirii şi a cuvântului. Mulţi ne în-
vinuesc pentru tovărăşia asta. Dar noi nu intrăm 
în partidul lor, nici nu facem învoială cu ei, ci 
luptăm alăturea de ei ca doi vecini buni. Vă voi 
povesti o întâmplare pentruca să mă înţelegeţi. 
Doi fraţi moşteniseră o bucată de pământ de 
lângă apa Murăşului pe care o impartira. Dar 
între ei erà totdeauna ceartă şi neînţelegere. Căci 
pe bucata lor eră numai un singur drum şi la 
căratul bucatelor totdeauna unul strica holda al
tuia. Dar când apa Murăşului veni mare, ame
ninţând să le ia locul, atunci ei se uniră ca să-şi 
apere pământul. Aşa poate că nici noi nu ne 
vom înţelege întru toate cu socialiştii. Dar când 
vine Murăşul mare, atunci ne unim ca să-i pe
trecem valurile. Noi nu ne facem una cu socia
liştii, căci avem programul nostru care sunt con
vins că i mai bun decât ai socialiştilor (Aşa-i!). 
Ştiţi că românul îşi iubeşte biserica, moşia şi 
neamul. Până văd aceste virtuţi în poporul nostru 
nu mă tem ca cineva să treacă într'un partid care 
nesocoteşte astea. 

După votarea trebuinţelor ţării, noi am fi pu
tut cere guvernului să nu aducă altă lege în ca
meră decât votul universal. Dar guvernul a zis 
că legea aceasta este grea de făcut, deşi dupa 
credinţa noastră este lucru uşor de a face o 
lege, precumcă toţi au dreptul de vot, dar este 
greu când îl faci meşteşugit, ca să dai numai 
unora dreptul şi altora nu. 

Răsboi guvernului ! 
Acuma însă vine toamna şi ne veţi întreba ce 

gând avem să facem ? Dacă vă învoiţi, vom 
spune guvernului : Domnilor miniştri, s'a is
prăvit petrecerea timpului de geaba ! Şi delà 
toamnă încolo, nu v o m lăsă să s e aducă alt 

Pe când din contră, pentru toate generaţiunile 
morţilor, pentru toată scara umanităţei scoborâtă 
până la noi, aproape nimic, un câmp, aproape 
nimic. Pământul îi înghite, uitarea îi şterge. 
Adio. 

La capătul cimitiruîui locuit, zării cimitirul pă
răsit, cimitirul acela în care bătrânii defuncţi s'au 
făcut ţărână, unde crucile chiar au putrezit şi în 
care se vor îngropa mâine, ultimii veniţi. 

Locul acesta e plin de roze sălbatice, de cipru 
vânjoşi şi negri, o grădină tristă şi superba, hră
nită cu carne omenească. 

Eram sigur, singur de tot. Mă ghemuii într'un 
arbore verde, ascunzându mă cu totul între cră
cite lui dese. 

Şi aşteptai cu braţele încleştate de trunchiu, ca 
un naufragiat pe o scândură de scăpare ! 

Când pânza neagră a nopţii înfăşură pământii', 
părăsii refugiul ace«ta, călcând încet, uşor cu 
paşi surzi pe pământu! plin de morţi. 

Rătăcii aşa mult timp, mult timp, mult timp. 
N 'o găseam. Cu braţele întinse, cu ochii deschişi, 
izbind mormintele cu mâinile, cu picioarele, cu 
genunchii, cu pieptul, cu capul chiar, mergeam 
aşa fără s'o găsesc. Atingeam, pipăiam ca un 
orb care-şi caută drumul, pipăiam pietriie, crucile 
de fier, coroanele de sticlă, coroanele de flori 
uscate! Citeam numele cu degetele, plimbârtdu le 
pe litere. Ce noapte! Ce noapte! N'o mai re-
găsiam. 

Nici un colţ de lună! Ce noapte! îmi erà frică, 
o frică groaznică pe potecile acestea înguste, în
tre două şiruri de morminte. Morminte ! Mor
minte ! Numai morminte ! La dreapta, la stânga, 

proiect de l ege decât proiectul pentru su
fragiul universal ! (Furtunoase strigăte : Să 
trăiască !) 

Noi suntem încredinţaţi că parlamentul nu re
prezintă voinţa poporului. Dovadă că ei ne 
huiduesc pe noi, adevăraţii reprezentanţi ai Dv. 
Ştiţi Întâmplarea atât de ruşinoasă şi tristă când 
tratele nostru Alexandru Vaida (Trăiască Vaida !) 
a fost alungat din parlament ca un răufăcător. 
Sunt sute de inşi dintre deputaţi cari s'au ales 
cu ajutorul banilor. Ei n'au altă datorie decât 
de a vota îngrabă votul universal. 

Să nădăjduim că nu veţi mai trimite astfel de 
oameni în parlament, ci tot prieteni ai poporului. 
Aţi văzut, că în parlamentul din Budapesta am 
spus tot ce am crezut că-i bine pentru D-voa
stre. Stând în luptă mi-am închipuit că stau în 
faţa D voastre şi m'am gândit, că dacă veţi afla 
despre cele ce am spus şi făcut acolo, să nu mi 
fie ruşine în faţa D-voastră. Aş fi fost cel mat 
nefericit om din lume dacă aş fi întrebuinţat 
rău încrederea D-voastre. Vă mulţumesc că m'aţi 
ascultat. Vă rog să-mi păstraţi şi pe viitor aceeaş 
dragoste, căci ea este răsplata pentru munca 
mea. Iubiţi-vă naţiunea, limba şi legea. Fiţi cre
dincioşi trecutului nostru lăsaţi orice duşmănia 
orice ceartă la o parte. (Prelungite şi repetate s iri
gate de »Să trăiască !«) 

Alţi oratori. 
După dl Maniu a mai vorbit dl deputat Aurel 

Vlad. D-voastră ştiţi bine, a zis, că la cârmuire 
a ajuns un partid care 30 de ani de zile a sus 
ţinut că toate sunt rele în ţara asta. Acuna că 
au ajuns la putere ei nu numai că nu fac 
bine dar fac chiar mult rău. Acuma ajung fişpani 
cari nu-şi ştiu scrie nici numele (Râsete. Supre-
fectul roagă pe orator să se cumpăteze în vorbe, 
întreabă : Cine-i acela ?) Baronul Bornemissza din 
comitatul Hunedoarii nu ştie să scrie nici ungu
reşte bine. Azi guvernul nu numai că nu-şi îm
plineşte făgăduelile, dar nici porunca M. Sale nu 
o împlineşte. Contele Andrássy a primit să facă 
sufragiul universal, deşi el 1-a combătut toată 
vieaţa sa. Vedeţi deci că varza a ajuns să fie pă
zită de capră (Râsete. Aşa-') 

Azi nici poporul unguresc nu-i mulţămit. Che
stiunea votului universal a fost pusă pe tapet de 
M. Sa, dar popoarele ţării se vor îngriji să 1 rea
lizeze. Şi el trebuie să se realizeze căci nu se 
mai poate azi un guvern care să cârmuiască în-
contra poporului ! Cu minciuna poţi prânzi, dar 
nu poţi cina. Acuma a venit timpul cinii. Guver
nul în ioc să caute să împace pe nemulţămiţi 
ne-a întârîtat şi mai mult. La urmă dânsul în
deamnă poporul să-şi iubească deputatul. 

A mai vorbit dr. Bălan cu mult efect făcând 
apel Ia popor să stea unit în jurul deputaţilor. 

înaintea mea, împrejurul meu, pretutindeni, mor
minte ! Mă aşezai pe unul din ele, căci nu mai 
puteam să merg, atât de mult îmi slăbiseră ge
nunchii. Auzeam inima bătându-mi. Şi auzeam 
încă ceva ! Ce ? un sgomot nelămurit, ciudat ! 
Vream să ştiu : sgomotul acesta e în creerul meu, 
în noaptea nepătrunsă sau sub pământul miste
rios, sub pământul însemânţat cu cadavre ome
neşti? Mă uitam în toate părţile! 

Cât timp am stat acolo ? Nu ştiu. Eram para
lizat de groază, ameţit de spaimă, gata să răcnesc, 
să mor. 

Când deodată lespedea de marmoră pe care 
şedeam, mi-se păru că se mişcă. Fără îndoială 
se mişca ca şi cum ar fi fost săltată. Dintr'o să
ritură trecui pe mormântul vecin şi văzui, da, 
văzui lespedea de pe care mâ sculasem, ridicân-
du-se în sus şi apărând moartea : un schelet gol 
care răsturnă piatra cu spinarea. Vedeam bine, 
vedeam lămurit de tot, deşi noaptea erà neagră 
ca un fund adânc de prăpastie. 

Pe crucea mormântului putui să citesc: 
» Aici odihneşte Jacques Olivant, mort în vârstă 

de 51 de ani. R^gretaiul îşi iubea familia, fu un 
om cinstit şi bun şi muri în pacea Mântuito
rului*. 

Moartea ceti şi ea cuvintele aceste, apoi luă o 
piatră ascut tă şi începu să răzue tot ce erà ;cris 
pe cruce. Şterse încet, privind cu ochii sal de
şerţi locui unde fuseseră săpate cuvintele cu 
capătul care fusese indexul său scrise cu utere 
luminoase, ca liniile acelea pe care le trage pe 
zid cu un capăt de chibrit: 

»Aici odihneşte Jacques Olivant, mort în vârsta 
de 51 ani. El grăbi prin asprimea sa moartea 
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La urmă a propus dl Munteanu pentru organi
zarea partidului naţional şi să aleg cu unanimitate 
în comitetul naţional al cercului electoral Vinţul-
de-jos: prezidenţi : d-nii Niculae Man (Vinţ), loan 
Şara, Const. Colbazi, N. Munteanu, I. Alămoreanu, 
iar vice-preşedinţi d-nii Ion Chirilă, Al. Măcelariu, 
N. Frăţilă, I. Albon, V. Henţ, A. Ludovic, V. 
Maior, C. Oancea, T. L. Albini, I. Pop, I. Opriş, 
A. Hîrşanu, Bătăcui, N. Vulcu iar secretar dl loan 
Branga. 

Dl I. Chirilă propune şi se votează o moţiune 
prin care se aprobă atitudinea dlui Maniu şi a 
colegilor săi români în cameră şi sunt rugaţi să 
ducă luptă mai departe împotriva regimului ac
tual şi mai cu seamă pentru votul universal. 

Cel din urmă orator a fost dl Tit Liviu Albini 
din Cut. D-ta eşti mirele inimilor noastre, a zis 
cătră dl Maniu. Am nădăjduit că potrivnicii Dtale 
politici te vor primi cu lealitate şi cuviinţă. Dar 
ne-am înşelat. Aţi fost primiţi cu nişte cuvinte 
de ocară nedemne de un popor pretins civilizat. 
Vă multă mim pentru lupta ce aţi dus-o. 

Mâne dăm restul raportului. 

Asociaţia aradană reînviată. 
Adunarea generală a «Asociaţiei naţionale 

aradane pentru cultura poporului român «, 
care a avut loc ieri în Casa naţională, a 
fost primul pas al reînvierei acestei fru
moase instituţiuni culturale, care — în urma 
vitregelor împrejurări sociale — n'a putut 
da, în anii din urmă, dovezi de o activitate 
rodnică. 

Şi este îmbucurător acest pas cu atât 
mai mult, cu cât s'a făcut la îndemnul ti
nerei generaţii, care a simţit lipsa funcţio
narei unei instituţiuni, menite să susţină 
vieaţa noastră socială şi să o promoveze 
pe cea culturală. 

S'a dat dovadă, că nu e deajuns să fim 
preocupaţi numai de vieaţa noastră politică, 
ci este o mare necesitate sufletească — o 
necesitate cardinală — de a ne alimenta 
fiinţa din izvorul nesecat de bogăţii cultu
rale ale neamului nostru şi de a spori, de 
a îmbogăţi acest izvor dătător de vieaţă. 

tatălui său căruia îi dorea moştenirea, el îşi tor
tură soţia îşi chinui copiii, îşi înşelă vecinii, fura 
când putea şi muri ca un mizerabil*. 

Dupăce sfârşi de scris, moartea îşi contem
plă nemişcată opera sa. Şi bâgaiu de seamă ui-
tândumă de jur împrejur, că toate mormintele 
erau deschise, că toate cadavrele ieşiseră din ele 
că toate şterseseră minciunile înscrise de pă 
rinţi pe piatra funerară, ca să imprime adevărul 
în locul lor. 

Şi vedeam că toţi fuseseră călăii rudelor, că 
toţi fuseseră haini, necinstiţi, ipocriţi, mincinoşi, 
vicleni, calomniatori, nesăţioşi şi că toţi aceşii 
părinţi buni, aceste soţii credincioase, aceşti fii 
devotaţi, aceste fecioare caste, aceşti negustori, 
aceşti oameni şi femei desăvârşite, furaseră, vi
cleniseră, săvârşind toate faptele necinstite, scâr
boase. 

Ei scriau toţi, în acelaş timp, pe pragul loca
şului lor veşnic, crudul, teribilul şi sfântul adevăr 
pe care toată lumea nu-1 cunoaşte, sau se preface 
că nu-i cunoaşte pe pământ. 

Mă găndii atunci că şi ea trebuie să-1 fi scris 
pe mormântul ei. Şi fără nici o teamă, aler
gând printre cosciugele deschise, printre ca
davre şi schelete, o luai spre ea, încredinţat că o 
voiu găsi îndată. 

într'adevăr, o recunoscui de departe, fără sä i 
văd faţa acoperită de giulgiu. 

Şi pe crucea de marmoră pe care cetisem mai 
nainte : 

»A iubit, a fost iubită şi muri«. 
Văzui acum următoarea inscripţie : 
» Ieşind într'o zi să-şi înşele iubitul, răci pe 

ploaie şi murîc. 

A doua zi de dimineaţă m'au ridicat aproape 
neînsufleţit de lângă un mormânt. 

Cultura este cea dintâi necesitate a vieţei 
noastre sufleteşti şi cultura numai naţio
nală poate fi, dupăcum cu drept a accen
tuat dl Vasile Goldiş, noul director primar 
al Asociaţiei. 

Iar întâiul § din statutele Asociaţiei glă-
suieşte : 

» Scopul societăţei peste tot e cultura na
ţională a poporului român ; şi mai ales 
înaintarea literaturei române şi a culturei 
sociale, prin cetire şi conversaţie, cu delătu-
rarea tuturor disputelor politice«. 

Azi mai mult decât ori când, avem ne
voie de promovarea asociaţiilor noastre cul
turale, când cultura noastră este atât de 
primejduită din toate părţile. 

Şi ne face bine să constatăm, că gene
raţia actuală aradană s'a convins despre 
acest adevăr. In felul acesta sperăm mult 
că Asociaţiunea aradană reînviată se va 
achita cu prisosinţă de îndatoririle, ce îi 
incumbă. In această speranţă ne îndrep
tăţeşte şi alegerea fericită a preşidenţiei 
pentru adunările generale, în frunte cu P. 
S. Sa dl episcop loan I. Papp, precum şi 
a direcţiunei, în frunte cu domnii deputaţi 
Vasile Goldiş şi dr. St. C. Pop. 

Cel dintâiu pas fericit spre regenerarea 
Asociaţiei aradane, făcut prin şi în aduna
rea ei generală de ieri, ne îndreptăţeşte 
aşadară să credem într'o repede înflorire 
a ei. 

* 
Şi astfel ziua de 11 August a. c. va fi 

o importantă zi în vieaţa instituţiunei, 
care va aveà să promoveze vieaţa socială 
şi cultura naţională în oraşul şi comitatul 
Arad. 

Adunarea generală a 
Asociaţiunii aradane. 

— Raport special al «Tribunei». — 

Arad, 11 August. 

Ieri s'a ţinut adunarea generală a Asociaţiunii 
aradane în sala Casei naţionale. 

Pe o căldură tropicală s'au adunat ia v r e o 
două sute de inşi, în mare parte cărturari din 
Arad, cari cu puţină escepţie au participat aproape 
toţi, apoi mai mulţi fruntaşi din comitat şi chiar 
popor din unele comune învecinate. Totuşi au 
absentat mulţi, cari nu trebuiau să lipsească şi 
a căror absenţă s'a remarcat. Astfel nu am vă
zut nici un protopop de pe teritorul Asociaţiei 
aradane. A bătut apoi neplăcut la ochi absenţa 
totală a poporului din Arad. S'a comentat viu 
faptul, că pe când din împrejurimi au putut să 
vie ţărani, poporul din Arad a absentat cu desă
vârşire. De ce? Se spune că nimeni nu i-a a-
vizat, că nu ştiau nimic despre adunare. Versiunea 
aceasta apare foarte probabilă, când vom con
stata, că şi preoţii din Arad au escelat cu ab
senţa delà adunare. La ocazii d'acestea este obi
ceiul să se vestească poporul în biserică, căci în 
definitiv şi de el era vorba, de luminarea şi în
tărirea lui culturală. Aceasta s'a omis şi pentru 
caracterizarea perfectă a situaţiei, au absentat 
chiar preoţii delà adunarea culturală naţională, 
care se întrunea după atâta vreme. 

Cu toate acestea adunarea ce s'a ţinut îşi 
poate da seama de un succes, care este de 
cel mai bun augur, îndreptăţind la cele mai fru
moase speranţe. S'a manifestat mult dor de muncă, 
ici colea însufleţire pentru urnirea din loc a Aso-
ciaţiunei înglodate. Dispoziţia generală a fost mult 
ridicată prin discursul dlui Vasile Goldiş, care a 

desemnat în cuvinte însufleţite ţinta şi scopul 
Asociaţiei, arătându-i perspectivele ei luminoase. 

A stârnit apoi însufleţire alegerea de preşe
dinte de onoare a P. S. Sale Episcopului loan I. 
Papp, care este ia însaş cea mai bună chezăşuire 
a epocei de renaştere cum s'a numit aceasta stă
ruitoare pornire de a da o nouă vieaţă Asocia
ţiei aradane. Să mai amintim apoi alegerea de 
vicepresidenţi onorari a celor doui fruntaşi ară-
dani, d-nii Nicolau Oncu şi Roman R. Cioroçariu, 
încredinţarea celui mai de căpetenie post, cel al 
directorului, dlui Vasile Goldiş, — şi am luat 
orice îndoială privitoare la acest viitor. Adunarea 
următoare, care va întârzia cel mult până în 
toamnă, va fi roadă dintâiu a noului comitet, al
cătuit şi el din oameni tineri, cu râvnă, pricepere 
şi dor de muncă şi sacrificiu. 

Ţinem să mai amintim aci, ceeace se va vedea 
şi din raportul nostru de mai la vale, că averea 
Asociaţiei aradane este de 18.609 cor. O cifră 
modestă dar însemnând totuşi un temei gata, 
pe care se poate zidi înainte. Adunarea a des
cărcat vechia direcţiune şi îndesebi pe casierul 
din trecut di Sava Raicu, care a prezintat soco
telile şi valorile Asociaţiei. 

Lăsăm să urmeze acum raportul nostru amă
nunţit despre adunare. 

La C a s a n a ţ i o n a l ă . 
Aproape de 11 ore o mişcare vie în jurul Ca

sei naţionale. Se opresc trăsuri şi sosesc mulţi 
pe jos, într'o căldură într'adevăr tropicală. Se co
mentează mult ora nepotrivită, Ja care s'a fixat 
adunarea şî se atribue faptului acestuia şi căldurii 
insuportabile, că adunarea nu este şi mai bine 
cercetată. Totuşi la vre-o două sute de inşi pu
teau fi de faţă când încredinţatul direcţiunii ve
chi, dl Sava Raicu a ocupat scaunul prezidenţial. 
Intre aceştia am remarcat pe dd. : Mihai Veliciu, 
Vasilie Goldiş, dr. loan Suciu, George Feier, 
Sava Raicu, Vasile Pop, George Purcar, N. Marcu, 
Sever Bocu cu doamna, Fabriciu Manoilă, dr. 
Teodor Burdan, dr. Iust. Suciu, dr. Dionisie Stoica, 
loan Costa, I. Grofşorean, loan Moldovan N. 
Ştef, dr. Iustin Marşieu, Ludovic Fazecaş, N. Mi-
hulin, dr. A. Boţoc, loan Pap, întreg ;corpurde 
funcţionari delà Victoria ş. a., pe urmă dintre 
meseriaşi câţiva, îndeosebi personalul tehnic al 
tipografiei noastre şi al celei diecesane şi câţiva 
ţărani din Galşa, în frunte cu învăţătorii lor. 

C o n s t i t u i r e a a d u n ă r i i . 
Adunarea se deschide prin dl Sava Raicu, în

sărcinatul direcţiunii vechi cu deschiderea adunării. 
Dl Raicu salută adunarea şi constatând présenta 
numărului de membrii recerut de statute o de
clară deschisă şi capabilă de a aduce concluse 
valide. Propune să se aleagă un preşedinte şi 
notar. Se aclamă de preşedinte dl Vasile Goldiş, 
de notar dr. Emil Monta. 

Ocupând presidiul dl Goldiş rosteşte următoa
rele cuvinte: 

Aşa cred, că după un îndelungat timp de a-
morţeală, care a trecut delà ultima noastră adu
nare generală, dacă ar fi să se spună acum o 
dare de seamă mai lungă, n'am afla alte cuvinte 
decât de scuză. Dar am şi merita scuze ! D-v. 
cari aţi putut urmări cu atenţie activitatea asocia-
ţiunei aradane în ultimii 5—6 ani, aţi fost mar
tori că în mare parte împrejurările au fost cauza 
amorţelei ce ne-a cuprins. 

Cu atât mai îmbucurătoare e mişcarea, care por
nită din sânul tînerimei, e începutul unei epoce 
mai bune, de renaştere. S.-dut cu bucurie acest 
avânt, sunt vesel, că tocmai tinerimea a venit, 
însufleţită, dornica de muncă, să ceară o regene
rare a Asociaţiei, o regenerare, care va duce la 
izbândă. Am ascultat vocea tinerimei nerăbdătoare 
de a începe munca, lupta, am venit aici, fiindcă 
ea n e a chiemat, am venit aici cu dorul de-a 
munci cu ea împreună. S'a fixat o zi, o oră ne
potrivită. Dar această grabă, care nu ne a dat 
voie să amânăm ziua sau să fixăm una mai po-Traducere de G h . D. M u g u r . (Sinaia.) 
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trivita, se explică prin zorul, ce-1 dădea un avânt 
tineresc ce s'a născut între rândurile noastre. 

Ş'acum suntem aici adunaţi la o muncă nouă, 
mai fructiferă, mai norocoasă. Scopul adunării de 
azi e restaurarea comitetului Asociaţiunei : trebue 
să punem conducerea Asociaţiei în manile unor 
oameni noui, cari să fie în stare a-i da nouă 
vieaţă, cari lucrând cuminte şi însufleţiţi, să asi
gure Asociaţiei noastre aradane un viitor vrednic 
în munca şi lupta pentru scopurile ei înalte ! 

Sper că stăruinţa şi voinţa noastră fermă se va 
realiza. Deschid şedinţa adunării generale. 

Raportul direcţiunii. 
Urmează darea de seamă a vechiului comitet. 

Dl Sava Rateu citeşte următorul raport prezentat 
de vechea direcţiune: 

Onorată adunare generală ! 
Direcţiunea Asociaţiunei naţionale aradane vine 

a notifica onorabilei adunări generale momentele 
mai însemnate din activitatea sa din anii expiraţi 
în următoarele • 

Premitem înainte de toate, că activitatea acestei 
direcţiuni se estinde acum pe 5 ani îndărăt, adecă 
delà ultima adunare generală, pentrucă la finea 
anului 1902 a expirat îndreptăţirea membrilor di
recţiunii şi tot în acel timp a expirat şi mandatul 
direcţiunii noastre, dar, din cauze neatârnătoare 
de direcţiune nu i-s'a dat posibilitatea până în 
momentul de faţă a raporta on. adunări generale 
despre activitatea sa şi a-şi reda mandatul con
form dispoziţiunilor statutare, pentrucă delà expi
rarea mandatului şi încă mai nainte începând, di
recţiunea Asociaţiunii a emis în 4 rânduri coaie 
pentru subscrierea de membri şi, deşi retrimiterea 
acelor coaie de subscriere a fost de repeţiteori 
solicitată atât pe cale jurnalistică, cât şi prin co
respondenţe private, răspuns la acelea n'a primit, 
astfel că, din lipsa membrilor după numărul pre
tins de statut, direcţiunea n'a putut veni în po-
ziţiunea de a putea convoca adunarea generală. 

Nu voim să credem, că acest indiferentism faţă 
de aceasta instituţiuue nobilă s'ar putea atribui 
recelei publicuiui nostru; ci mai mult vrem să 
credem, că în anii din urmă i a atras atenţiunea 
alte afaceri sociale şi bisericeşti, tot atât de mare 
interes, şi şi-a estins activitatea în mod intensiv 
asupra altor afaceri tot cu intenţiuni şi scopuri 
identice cum este şi Asociaţiunea noastră naţio
nală aradană ; — cu toate acestea şi în lipsa spri
jinului, direcţiunea noastră a stat la postul său 
neclintit şi deşi n'a putut arăta nici un progres 
mai însemnat, nici a lua firul unei activităţi mai 
intensive, dar a susţinut cu mâni tari ceeace a 
avut şi după posibilitate şi-a dat nizuinţe, a dat 
şi semn de vieaţă prin aceea, că din când în 
cftnd întrunindu-se în şedinţe direcţionale, a luat 
demersurile pentru ajutorarea şi promovarea me
seriilor, dând băieţilor şi calfelor ajutoare de di
ferite sume, pentru de a se putea susţinea ca în
văţăcei şi pentru perfecţionarea calfelor pentru 
diferite măiestrii; — astfel în decursul anului 
1902 s'a dat ajutoare pentru învăţăceii delà mă
iestri de 165 cor., — la anul 1903 — 425 cor., 
— la anul 1904 — 800 cor., şi la anul 1906 
700 cor., — astfel în acest interval s'a distribuit 
ajutoare de 2180 coroane. 

Asociaţiunea noastră în decursul acestui timp 
n'a avut alte incurse de venit decât percentele 
după capitalele elocate şi ajutoarele anuale delà 
institutul de credit şi economii »Victoria« din 
Arad, şi din acestea a acoperit ajutoarele anuale 
şi chiria de casă din care şi capitalele încă a 
mai crescut şi după raportul cassarului D-voastră, 
întreg capitalul Asociaţiunii azi constă din suma 
de 18609 cor. 19 fileri, cari toţi sunt asiguraţi 
în hârtii de valoare şi libele de depunere elocate 
la Consistorul nostru din Arad, afară de libelul 
de cassă, cu suma depusă de 1558 cor. 35 fileri, 
care este la mâna cassarului Asociaţiunii. 

Biblioteca şi mobilele localului Asociaţiunii în 
restimp s'au sporit cu mai multe cărţi de impor
tanţă, delà Academia de ştiinţă din Bucureşti şi 
cu unde opuri de valoare cumpărate pe banii 
Asociaţiunii, care este neatinsă şi aşezată în lo
calul delà casa naţională. 

Nu putem trece cu vederea împrejurarea, că în 
acest interval o parte a funcţionarilor din direc
ţiune, văzând neinteresarea publicului şi a părăsit 
locurile, aşa în restimp a abzis : bibliotecarul, 
economul, secretarul ba şi directorul secundar şi 
astfel ne-au adus în imposibilitate de-a face o admi
nistrare satisfăcătoare în afacerile Asociaţiunii şi 

din acest motiv cerem scuzele onoratei adunări 
generale pentru puţina noastră productivitate ; iar 
după cenzurarea socotelilor, preluarea bibliotecii şi 
a mobiliarului, ne rugăm a ne da absolutorul. 

Dl Mihaiu Vellciu propune să se aleagă o comisie 
căreia să i-se predee raportul spre censurare. Se 
aleg în comisie d-nii : Oeorge Feier, Sever Bocu, 
Fabriciu Manoilă, Iustin Marşieu, Vasile Pap şi 
Teodor Burdan. In timpul lucrării comitetului şe
dinţa se suspendă. 

Raportul comis ie i . 
După o scurtă pauză, comisia reapare şi prin 

referentul ei dl Sever Bocu, raportează că actele 
societăţii s'au aflat în deplină ordine. Comisia a 
examinat îndeosebi socotelile şi valorile Asocia
ţiei pe cari le-a aflat în cea mai perfectă ordine. 
Constată că Asociaţiunea aradană dispune de o 
avere de 18.609 cor. şi 19 fii. Propune apoi să 
se dea descărcare direcţiunii şi îndeosebi casie
rului dlui Sava Rateu, care a administrat aceasta 
avere. Cât pentru partea morală a raportului, co
misia — zice referentul — n'a putut să nu apre
cieze greutăţile direcţiunii, pe cari le aminteşte 
raportul şi pe cari ale delătura abea că ia stat 
în putinţă, drept'aceea propune să se ia întreg 
raportul la cunoştinţă, votând mulţumită direc
ţiunii pentru stăruinţele, cari între alte împrejurări, 
trebuiau să aibe alt succes. 

Adunarea primeşte în unanimitate raportul di
recţiunii. 

Restaurarea. 
După aceea dl Sava Raicu depune mandatul 

vechii direcţiuni. Se deschide apoi o listă de în
scriere de membrii noui, care se acopere imediat 
cu vr'o 50 de iscălituri. Se procedează apoi Ia 
restaurare. 

La propunerea dlui dr. Ioan Suciu, adunarea 
proclamă cu însufleţire de 

Preşedinte de onoare pe P. S. Sa Episcopul Ioan 
I. Papp; 

Vice-preşedinţi de onoare, dl Nicolau Oncu şi 
Roman R. Ciorogariu ; 

Aceştia pentru conducerea adunărilor generale. 
Apoi 

Notar: Dr. Emil Monţia. 
Director: Dl Vasile Qoldiş. 
Director secundar: Dr. Stefan C. Pop, Cassar: 

Virgil Antonescu; Econom: Constantin Don; 
Fisc: Dr. Iustin Marşieu; Bibliotecar: Cornel 
Lazar; Notar: Dr. Dionisie Stoica. 

Membri în comitet: Dr. I. Suciu, M. Velici, S. 
Raicu, Dr. lust. Suciu, Dr. C. Iancu, N. Mihulin, 
I. Costa, lust. Olar, I. Moldovan, I. Purcariu, P. 
Truţa. 

înche ierea adunării . 
Terminându-se astfel ordinea de zi nou alesul 

director executiv al Asociaţiei aradane, dl V. 
Goldiş, rosteşte, următoarea cuvântare: 

înainte de a închide şedinţa, ţin să mai spun 
câteva cuvinte de încheiere. Mulţumesc de încre
derea, ce mi-aţi arătat alegându-mă director al 
Asociaţiei aradane, mulţumesc atât pentru încre 
derea faţă de persoana mea, cât şi faţă de ceia-
lalţi membri din direcţiune. Trebue să mărturisesc, 
că a-şi fi dorit mult, ca sarcina aceasta grea să 
nu cadă pe mine, căci, angsjat şi în alte lupte 
nu-mi rămâne timpul fizic a-mi concentra toate 
puterile în munca pentru Asociaţia noastră. Pe 
de altă parte însă m'am supus insistenţei D voa
stră, bucuros, fiindcă sunt sigur de sprijinul, care 
mi-1 vor da ceilalţi membrii ai comitetului. Latot 
cazul : dorinţa de-a munci m'a îndemnat să pri
mesc acest post greu; am primit sarcina având 
în vedere scopul măreţ ce 1 urmărim. 

Care este acest scop măreţ? Răspunsul ni 1 
dă §-ul 1 al statutelor Asociaţiei, care a précisât 
clar, concis şi frumos, ţinta, pe care o urmărim: 
cultura naţională a poporului român. Nu ne dăm 
încă bine seama de însemnătatea culturei şi mai 
ales nu pricepem încă adevărul mare, stabilit de 
mult, şi care ar trebui să ne devină un cate-
chism: Cultura nu poate fi decât naţională. Ştiinţa 
şi artele se zice că sunt internationale, cultura 
însă numai naţională poate fi. Toată firea, tot 
modul de cugetare şi toate elementele unei na
ţiuni îşi află expresie în cultura lui. Poporul, care 
nu are cultură naţională, nu e vrednic a fi- o 

floare în buchetul popoarelor civilizate din lume, 
nu-i vrednic a se numi popor. 

Când timpul ni-e aşa potrivnic, azi când isvo-
rul culturei noastre naţionale e încătuşat, e în
chis par'că între ziduri groase, când asupra aşe
zămintelor noastre naţionale : şcoala şi chiar şt 
biserica pluteşte un nour greu, astăzi chemarea, 
unei asociaţii culturale e cu mult mai mare, miş
carea culturală e de o îndoită însemnătate. Tre
buie să proptim acum edificiul nostru cultural 
ca să nu peară. E timpul suprem ca să se în
chege şirele, să se unească toate inimile, în cari 
a mai rămas o schinteie a iubirei culturei noa
stre naţionale, a limbei noastre dulci, schinteia 
iubirei de neam. Ţăran, cărturar, meseriaş, ad
vocat, onoraţior: toţi să-şi dea mâna pentru cul
tura naţională. 

Cu grije să păstrăm cultura noastră ! Datoria 
noastră sfântă e să propagăm tot, ce tinde a ne 
întări cultura naţională: limba română, cărţile şt 
cântările româneşti, ziarul românesc. Căci ace
stea sunt tăria, pe care se poate baza cul
tura unui neam, deci fiinţa naţională a nea
mului. 

Se înţelege : poporul e noţiune abstractă ; el 
n u i ca omul singuratic, un întreg cu un singur or
ganism, cu o singură plămână, cu o singură inimă. 
Când zicem însă naţiunea română, înţelegem pe 
toţi acei, cari mărturisesc că sunt români, şi 
cari, deşî diferă în multe, ar trebui să fie uniţi 
în sentimente ! Un popor atunci e tare, când 
fiecare membru al lui e cinstit ; naţiunea noastră 
atunci va fi puternică, când fiecare dintre 
noi e român bun. Când va fi naţiunea bogată ? 
Atunci, când fiecare membru al ei e bo
gat! Deci ca să ne întărim în privinţa culturală 
şi economică trebuie să tindem într'acolo, ca 
fiecare prin cruţare să se întărească economice-
şte şi prin luptă culturală să ridice un zid pu
ternic, apărător al culturii noastre naţionale ! So
cietăţile, asociaţiile sunt un mijloc încercat de 
a adună puterile persoanelor siguratice, de a 
concentra întru un singur scop forţele celor 
mulţi. Orele şi multe sunt scopurile, cari le ur
măreşte şi societatea noastră. 

N'am voit să ţin un discurs; Unde se cere muncă 
nu trebuie discursuri. Avem* nevoie de fapte, ear 
nu de vorbe. Ideia muncei neîncetate să ne că
lăuzească acum; nu e nici ocazia, nici timpul de 
a lungi vorba şi nici nu e de lipsă a Vă vorbi 
de muncă D-voastră, cari înşi-vă aţi venit aici să 
munciţi. Şi de ce să Vă învăţ iubire de neam pe 
D-voastră, cari daţi dovadă, că o aveţi ? Am ţinut 
numai să fixez ideile, cari vor conduce de aci 
înainte asociaţia noastră aradană, am ţinut să vă 
asigur că dorinţa tinerimei nu va rămânea de
şartă. 

Şi acum încheiu cu rugarea: traduceţi iubi
rea şi însufleţirea D-voastră pentru neam în fapte 
şi în afară de societatea noastră culturală ! Nu 
numai asociaţia, ci fie-care dintre D-voastră fie 
un apostol propagator al culturei noastre naţio
nale; fiecare să devină un stegar purtător al 
emblemei sfinte pentru care luptăm. Şi astfel în
sufleţiţi şi iubindu-ne unii pe alţii, să clădim o 
cetate puternică a culturei româneştii 

Aşa să ne ajute Dumnezeu! 

Serbările culturale delà Băseşti. 
— Raport particular al «Tribunei». 

Au trecut 3 zile delà aceste serbători măreţe. 
Au încetat de a suna clopotele, s'au reîntors pe 
acasă cele 5 mii de români, inteligenţi şi ţărani. 
Au dispărut din grădină cele mai fragede, mai 
drăguţe floricele din 50 de comune, copilaşii 
aduşi la expoziţia de copii, aranjată de » Reuniu
nea femeilor române sălăgene*. 

Acum e linişte adâncă. Dar par'că frunzele 
întinsului codru din Baseşîi şi azi mai şoptesc 
cu mândrie despre fiii săi, pe cari i-a văzut în 
multe lupte, a căror soarte a deplâns-o de multe-
ori, dar pe cari aşa mândrii încinşi în horă nu 
i-s'a dat a-i vedea până acuma la adânci bă
trâneţe. 

Această şoaptă o înţelege fiecare român şi se 
sileşte a săpa adânc în inimă cele auzite şi vă
zute în zilele trecute la Băseşti delà părinţii cul
turei româneşti din părţile acestea : pururea lup
tătorul tată: » Despărţământul Sălagian Chiorean 
al Asociaţiunei* şi gingaşa mamă: »Reuniunea 
femeilor române sălăgene*. 
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Aceşti părinţi întruniţi cu fiii lor s'au folosit 
de o fericită ocaziune şi au adus prinosul lor 
de iubire, mulţumită şi admirare bunicului lor, 
patronului tuturor instituţiunilor cu scopuri iden
tice, şi cel dintâiu conducător alor 3 milioane 
de români, ilustrului domn George Pop de Bu
şeşti la aniversarea a 72-a a naşterii sale. 

Unde este aşa un conducător, unde e aşa mare 
iubirea reciprocă între fii aceluiaş neam, acolo 
nu poate lipsi nici de darul lui D-zeu, nu poate 
să nu se desvoalte cultura românească şi idealul 
naţional. 

In Băseşti cu săptămâni înainte s'au făcut pre
gătiri pentru reuşita splendidă a serbărilor cul
turale. Inteliginţa şi ţăranii de aici cu zel de-o 
parte, cu ambiţie de altă parte şi-au dat toată 
silinţa pentru o primire nu de toate zilele. 

Primirea oaspeţ i lor . 
Sâmbătă, la 3 August erà toată comuna par'că 

în haină sărbătorească. La capul satului erà o 
poartă triumfală ridicată de ţărani cu inscripţia : 
»Bine-aţi venit«. La orele 6 p. m. a ieşit în drum 
la v r e o 3 kilometri delà comună inteliginţa delà 
Băseşti şi jur în multe trăsuri, pentru intimpinarea 
comitetelor, cari aveau să sosească în frunte cu 
venerabilul director al despărţământului Olimpiu 
Barboloviciu şi d-na Maria Cosma n. Dragoş, 
prezidenta reuniunei. 

. In capul satului s'a făcut primirea oficioasă. 
Aci cu dl Antoniu Bălibanu, preotul local în 
frunte a fost de faţă o mulţime mare de săteni 
şi mai mulţi călăreţi sub conducerea diui advocat 
dr. Aurel Nyilván, îmbrăcat în haine ţărăneşti. 

Pe cei sosiţi i-a bineventat dl A. Bălibanu. 
A răspuns dl vicar al Sălagiului Alimpiu Bar
boloviciu. Apoi Ona Nirişan, o fată de ţăran din 
Băseşti a salutat în numele sătenilor comitetele 
şi pe toţi oaspeţii sosiţi, predându-i totodată 
doamnei prezidente a Reuniunei un frumos bu
chet de flori. 

Serenada şi petrecerea de 
Sâmbătă seara. 

Seara la 8 ore toţi oaspeţii sosiţi au fost in
vitaţi la masă la dl O. Pop de Băseşti. Cei in
vitaţi erau toţi de faţă, când toţi coriştii şi toţi 
flăcăii din sat, în frunte cu dl dr. 1. CI. luga, 
având toţi lampioane^ s'au grupat în faţa casei 
dlui O. Pop. Urmează apoi un şir de cântece, 
cu cari Corul plugarilor a pus în uimire pe as
cultători. Cina a fost urmată de dans până Ia 
orele 11 din noapte. 

Ziua de Duminecă. 
Duminecă, în 4 August, la 7 dimineaţa se în

cepe serviciul divin celebrat de dl A. Barbolo
viciu cu azistenţa dlor Aug. Vicaş, protopop îu 
Hidig şi A. Bălibanu. Cântările bisericeşti le-a 
executat corul teologilor din Gherla sub condu
cerea dlui Ioan Groza, abs. de teol. şi cel al 
plugarilor din Băseşti sub diriginta dlui dr. 1. CI. 
luga, candidat de adv:. 

Corul teologilor a dat dovadă şi acuma că e 
vrednic de toată lauda. Iar cel al plugarilor a 
cucerit inimele evlavioşilor ascultători. 

Adunarea d e s p . Asociaţiunei . 

După sf. liturgie şi-au ţinut adunările gene
rale cele două instituţiuni sus amintite, în bi
serică. 

Dl A. Barboloviciu, directorul Idespărţământu-
lui, printr'o frumoasă vorbire deschide adunarea 
generală a despărţământului. 

Luând cuvântul preaiubitul badea George sa
lută adunarea în numele Băseştenilor, şi expune 
monografia Băseştilor cu date autentice, după 
cari comuna amintită se găseşte deja pela anul 
1391. Dovedesc aceste date că înaintaşul Pope-
nilor din Băseşti : Stefan Popa a primit delà prin
cipele Tököli nobilitatea şi donaţiunea Băseştilor 
pentru fapte patriotice. Acestea l-a întărit şi prin
cipele Apafi. 

Urmează apoi frumoasa vorbire a dlui dr. Co
riolan Steer, reprezentantul despărţământului Tăş
nad al Astrei dl Steer cu călduroase cuvinte sa
lută despărţământul mamă din braţele căruia nu
mai acum s'a desprins cel al harnicilor cercuri. 

Secretarul despărţământului dr. Coriolan Mese-
şian ceteşte raportul asupra activităţii comitetului 
delà ultima adunare generală. 

Se esmit pe urmă comisiile pentru înscrierea 
membrilor noui, încassarea taxelor, revisuirea so
cotitor etc. Delà membrii înscrişi cu aceasta oca
siune s'au încasat peste 500 cr. 

Se realeg membrii vechi din comitet şi se a-
lege ca membru nou dl N. Muntheiu, secretarul 
Silvaniei. i 

Adunarea Reuniunii f emei lor . 

Imediat după ridicarea şedinţei desp. Astrei pré
sidente reuniunei femeilor d-na Maria Cosma, 
rostind o vorbire frumoasă despre rolul femeei 
în vieaţa unui popor, şi despre însemnătatea reu
niunei, declară şedinţa Reuniunii de deschisă. 

Dl secretar Aug. Vicaş ceteşte raportul comi
tetului despre activitatea reuniunii delà ultima 
adunare. Totodată reaminteşte sărbările jubilare 
de 25 de ani ale reuniunei. 

Expozi ţ ia de copil . 

După esmiterea comisiilor se ridică şedinţa. 
Mii şi mii de oameni se grăbesc acum spre par
cul dlui Oeorge Pop de Băseşti, unde erà anga
jată expoziţia de copii. Atâta frumseţă atâta mândrie 
câtă ţi-se înfăţoşează aici la privirea copilaşilor 
acestora şi a mamelor lor nicicând n'am văzut. 
Comisia pentru judecarea premiilor s'a format 
din d-na Maria Cosma, d-na Elena Hossu Lon-
gin, d-na Eleftera dr. Mihali şi dl dr. Ambrosiu 
Boitor, medic. Aproape toţi copilaşii au primit 
premii în bani delà dl Oeorge Pop de Băseşti. 
Ce fericire, ce amintiri neşterse pentru aceşti mi
cuţi românaşi. 

Premiile. 

Cu oremiul I un galben de 20 coroane, o că
maşă din atelierul de ţesături a Reuniunei femeilor 
române din cottul Hunedoarei, donată de către 
prezidenta acesteia d-na Elena Hossu Longin, şi 
o icoană din istoria neamului românesc donată 
de către dl inginer Petru Lucaciu din România 
a fost premiat Victor Fălăuş din Nadiş. 

Premiu II câte un galben de 10 cor., au primit 
Cornelia Cosma din Chilioara, Aurel Oşianu din 
Bârsăul de-sus, George Busecan din Tămâia, 
Valeria Velle şi Maria Szabó din Ardihat. S'au 
mai premiat vr'o 150 de copii cu premii de 2—5 
cor. Tuturor copiilor participanţi li-s'a dat di
plomă din partea R. F. R. S. 

Copilaşii au primit apoi lapte, caş, bomboane 
etc. din partea d-nei Elena Hossu Longin, z cărei, 
îngrijire şi atenţiune s'au extin până la cele mai 
mici amănunte. 

Banchetul . 
Mamelor şi ţăranilor veniţi la adunarea li-s'a 

servit din partea domnului G. Pop mâncări 
şi vin. 

La orele 2 d. m. a urmat banchetul festiv, la 
care au luat parte 500 de persoane. In decursul 
banchetului au cântat cele 2 coruri susamintite. 

Şirul toastelor l'a deschis dl vicar Barbolovieiu, 
închinând întru sănătatea Maj. Sale Regele Fran
cise Iosif I. întreg norodul ridicându-se strigă în
tr'un glas: Să trăiască M. Sa, Gazda căsîi, dl 
George Pop de Băseşti cu lacrimi în ochi închină 
întru sănătatea fiicelor şi fiilor neamului românesc 
adunaţi la Băseşti a i acest prilej. Dl Grigorie 
Pop, protopopul Unimătului ridică pocalul întru 
sănătatea comitetului acestui despărţământ şi în
tru sănătatea preşedintelui »Astrei« dl Şuluţ. Dl 
dr. V. Lucaciu pentru gazda căsii, dl G. Pop şi 
pentru fruntaşii naţiunei. Dl A. Vicaş închină 
tru sănătatea d-nei Maria Cosma fpreşidenţa »R. 
F. R. S.« şi comitetul acestei reuniuni. Dl vicar 
Barboloviciu vorbeşte pentru dl dr. T. Mihali şi 
nevastă. Dl A. Florescu (România) vorbeşte pen
tru »fraţii de aici« şi ridicându-şi fecioraşul de 
12—13 ani pe masa îl'arată publicului spunând că 
l'a adus pe acest micuţ românaş ca de pe acuma 
să admire pe «fraţii de aici«. Toastul d lui Flo
rescu a făcut o vie impresiune asupra tuturora. 

Au mai vorbit apoi d-nii : Lucaciu, inginerul 
din România, preotul Pataki, Al. Aciu şi alţi 
mulţi. De încheieare dl vicar Barboloviciu închină 
în sănătatea doamnei de casă, Elena Pop de Bă
seşti, măritată Hossu-Longin, unica fică a d lu i 
George Pop de Băseşti, care n'a cruţat nici o 
osteneală numai ca marele public, venit la casa 
tatălui său, să fie primit bine şi cu adevărată 
dragoste frăţească. 

Petrecerea popora lă . 

La 4 ore d. m. în prezenţa inteligenţei ridicată 
delà banchet s'a început petrecerea poporală 
unde au jucat în costumuri pitereşti de căluşer 
12 flăcăi voinici din Băseşti imul, bătuta şîcălu-
şerul având de vătav pe dl dr. I. luga. Dupa a-
ceste jocuri a urmat hora Sinaii, ardeleana, sârba, 
învârtită etc. la cari s'au amestecat şi alţi tineri 

şi fete, inteligenţi şi ţărani. In urmă dl George 
Pop de Băseşti rostindu i dlui luga cuvinte de 
recunoştinţă pentru hărnicia, cu care a instruat 
pe băseşteni la cântări şi jocuri naţionale, pre
miază pe cei 12 căluşeri câte cu un galben de 
10 cor. 

Oaspeţi din România . 
La 7 ore d. m. au sosit din România cu au

tomobil dn i i Nicu Filipescu, Mihai| Cantacuzino, 
fostul primar a Bucureştilor cu fratele d sale Gri
gorie, N. P. Guzan adv., Emanuil N. Butculescu. 

Tot din România veniseră de mai nainte cu 
trenul dl Alexandru D. Florescu, secretarul Ligei 
culturale, cu fiul său Radu. Dl Florescu şi de 
asta dată ca totdeauna a dovedit dragostea sa 
faţă de noi românii de dincoace, participând la 
întreg actul serbărilor. 

In onoarea acestor distinşi oaspeţi s'au repetat 
seara la petrecere jocurile căluşerilor. 

Oaspeţi i din depărtări. 
Afară de oaspeţi din România, am mai văzut 

şi alţi oaspeţi din mari depărtări, cum sunt: Dl 
dr. Teodor Mihali, deputat, preşedintele clubului 
naţionalist din dietă cu nevasta, Doamna dr. 
Oncu din Arad, d-şoara Maria Porescu, directoara 
Asilului Elena Doamna din Bucureşti, d-şoara 
Getta Hodoş, din Blaj, dl dr. Vasile Lucaciu cu 
doamna etc. 

Balul. 
Petrecerea tineri mei academice şi-a luat înce

putul la orele 8 seara în pavilonul artistic con
struit sub conducerea zelosului tinăr Alexandru 
Pop din Cerneşti stud. în drept. Acest pavilon 
Încă a fost edificat în parcul lui badea George. 
Au dansat vr'o 150 de părechi. In costum na
ţional s'au prezentat d-na Elena Hossu Longin, 
(Deva), d-na Eleftera dr. Mihali (Dej), d n a Te-
resia Bălibanu, cu copilaşii (Băseşti), d na Ger
man (Fiziş), dşoare le : Getta Hodoşiu (Blaj), Ve-
turia Pop (Uileac), Aurelia şi Lucreţia Serbac 
(Vama) Eugenia Buteanu (Supur), Elisa Rednic 
(Certeză), Elena Stanciu (Botiş), Volumnia Băli
banu (Băseşti), Livia Tincu (Girolt), Laura Tămaş 
(Giugiu) şi multe altele, al căror nume l-am 
scăpat. 

Petrecerea a durat cu multă animaţie până în 
dalbe zori. 

Toate sărbările au decurs în ordine exemplară 
încât şi cei 50 de jandarmi cu locotenentul lor 
s'au mirat pentruce au trebuit să vină ei aici. 

Din străinătate. 
Franţa în Maroc. 

Ostilităţile continuă. La devastarea 
Casablancei din zilele trecute au luat parte 
şi trupe regulate marocane. Indigenii au 
devastat total oficiul de poştă german şi 
au furat toţi banii (25.000 peseţi) şi lucru
rile de valoare de acolo. Din banca statu
lui au luat 60.000 peseţi, din banca alge
riană 250.000. Toate magaziile europenilor 
au fost devastate. Casa consulului german 
a fost deasemeni complect devastată. — 
Alaltăieri 3000 de indigeni au atacat pe ge
neralul Drude. Artileria franceză i-a respins 
însă. In Mazagan şi Rabat e acuma li
nişte/ totuşi în ori ce moment poate iz
bucni din nou răscoala. 

Japonezii în Corea. 
In orăşelul Van-su 250 de soldaţi coreeni 

au alungat întreaga populaţie de acolo. 
Cei mai bogaţi au lăsat întregul lor avut 
şi au fugit. Trupele japoneze însă, cari au 
sosit încurând şi au luat populaţia japo
neză sub scutul ei, au învins pe coreeni 
după o luptă crâncenă. In mai multe alte 
localităţi au fost turburări la fel. Coreenii 
îşi dau silinţa să câştige pe partea lor po
pulaţia creştină, zicând că ei luptă contra 
»tiraniei« japoneze, dar creştinii iau o ati
tudine neutrală. 

In Hondsu şi Bonsu trupele japoneze 
s'au răsculat. Cavaleria japoneză a sosit în 
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ajutorul administraţiei japoneze. In Hondsu 
situaţia e cu atât mai critică, cu cât po
pulaţia întreagă e de partea trupelor co
reene, cari au alungat garnizoana japo
neză. 

»Swinemünde«... 
Ziarul german » Militärisch-Politische 

Korrespondenz* e informat că întrevederea 
ţarului Nicolae cu împăratul Germaniei va 
va aduce mare folos industriei germane. 
Se asigură, că ţarul s'a informat despre 
materialul şi calitatea oţelului german, din 
care e zidită flota germană. Cu ocazia 
unei eventuale reconstrucţii a flotei ruseşti, 
ţarul va ţinea — dupăcum se asigură — 
cont de industria de fer germană. 

Revista ziarelor. 
« Budapesti Hirlap > de ieri are un articol re

generator, pledând pentru o politică în stil mare. 
De astădată marele organ nu mai tămâiază. între 
altele scrie: 

«Nouă nu ne trebue toaste, ci muncă stărui
toare. Nouă ne trebue program cultural şi exe
cutarea acestui program, trebue să ştim, lămurit 
şi hotărît, care e situaţia noastră şi ce avem să 
facem. Dreptul de vot universal bate la uşe, tre
bue să câştigăm drepturile cele noui, ca să se 
încreadă în noi şi să ia parte Ia munca culturală 
a naţiunei . . . Dar avem nevoie şi de o nouă de
viză: Trebue să delăturăm din «viaţa publică pe 
<ei neputincioşi». 

Numai cât atunci cine mai rămâne ! ? 

N0UTÄT1. 
A R A D , 12 August n. 1907. 

— Alegere de protopop în Buteni. 
Sinodul electoral protopopesc ţinut azi Luni, 
în Buteni sub preşedinţia dlui comisar con
sistorial Ioan Oeorgea protopopul Ineului, 
a ales cu o majoritate de 46 voturi (din 
63) pe dl Trăian Magier de protopop al 
tractului. Contracandidaţii săi au întrunit, 
•dl Virgil Mihulin 14 voturi şi Simeon Leu-
cuţa 3 voturi. 

Rezultatul alegerii, care a distins pe unul 
dintre cei mai harnici dintre preoţii noştri 
din dieceză, a fost primit cu însufleţire. El 
va produce aceiaş însufleţire pretutindenea 
unde sunt cunoscute vredniciile şi firea a-
leasă a nou alesului protopop. 

Iată de ce salutăm şi noi cu bucurie a-
cest rezultat şi aducem sincerîle noastre 
felicitări nou alesului protopop, căruia îi 
dorim păstorire lungă şi fericită. 

— Nuntă. Ieri s'a celebrat în Pecica-română 
cununia dlui Octavian Tămăşdan, preot-paroh, 
cu d-şoara Maria Oruici-Gruescu din Clec. Nuni 
au fost dl şi d-na dr. Ioan Suciu. Din Arad a 
asistat lume multă. 

Felicitările noastre ! 
— Atentatul contra directorului genera l 

al căilor ferate române . D. Miclescu, direc
torul general al căilor ferate române, a fost ieri 
victima unui atentat criminal. 

Un frânar anume Zarioiu I. ion, care făcea de 
serviciu în gara Constanţa, rămânând infirm de 
un picior, în urma unui accident petrecut în 
timpul serviciului, a tras un foc de revolver asu
pra lui Miclescu, pe când dsa se afla într'un 
compartiment de clasa I, a trenului de Vârciorova. 
Atentatul a fost săvârşit în timpul când trenul 
se află la jumătatea drumului între Bucureşti-
Chitila. 

Miclescu a sosit pe la oarele 11 şi jumătate şi 
atunci Zarioiu, care cerea să i-se facă o penzie 
mai mare de 30 lei lunar pe care o obţinuse, i-a 
ieşit în cale şi i-a spus să-i mărească pensia. Dl 
Miclescu i-a răspuns să aibă răbdare şi a întrat 

în cabinetul său. Când dl "Miclescu a ieşit din 
cabinetul lui, Zarioiu 1-a urmărit din nou şi a 
stat în faţa restaurantului până la ora când di
rectorul general şi-a terminat dejunul. La ora 1 
Miclescu trebuia să plece cu trenul de Vârcio
rova în inspecţie. 

Zarioiu, care dispăruse din faţa restaurantului, 
s'a postat în dosul vagonului directorului general 
şi în momentul plecărei trenului s'a acăţat de 
scara vagonului. Când trenul a trecut dincolo de 
canton, Zarioiu a deschis uşa vagonului şi a 
pătruns în culoar. 

Sprijinit în cele două cârje, Zarioiu se târî până 
în faţa compartimentului în care se afla dl Mi
clescu, împreună cu dl Vlahuţi-Slătineanu, fost 
perfect de Ilfov. 

Ambii stăteau pe canapea şi discutau. 
In momentul în care Zarioiu îşi făcu apariţia 

în faţa uşei compartimentului, dl Miclescu zărin-
du-1 îl întrebă: 

—- Ce vrei ? Nu ţi-am spus că ţi-am făcut 
pensie? 

— Vreau să-mi măreşti pensia. 
Enervat peste măsură de purtarea şi atitudinea 

necuviincioasă a frânarului, dl Miclescu îi spuse 
să plece imediat de acolo că altfel îl va da pe 
mâna poliţiei. 

Atunci Zarioiu, fără a mai spune vre-un cu
vânt, scoase din buzunar un revolver calibru 7 
şi trase un foc asupra dlui Miclescu. 

Directorul general al cilor ferate scoase un 
strigăt şi căzu între canapelele compatrimentului. 

In acest timp dl Vlahuţi-Slatineanu sări delà 
locul său şi punând mâna pe atentator îl dés
arma. 

Dl Vlahuţi-Slătineanu a dat apoi semnalul de 
alarmă şi trenul s'a oprit imediat. 

La perchiziţia făcută asupra atentatorului s'a 
găsit la el un portofel cu suma de 9 lei, o ba
tistă, o sticluţă cu doctorie şi o pungă cu praf 
de zahăr. 

Vestea atentatului a produs în toată capitala o 
dureroasă impresie. Sute de oameni au alergat 
imediat la gară ca să se intereseze de starea dlui 
Miclescu. 

Starea dlui Miclescu înspiră însă serioase în
grijiri. 

— Un a lbum Grigorescu. Nu s'ar puteà 
oare şi la noi să se ia iniţiativă pentru colectarea 
într'un album a unor copii în heliogravuri din 
cele mai bune tablouri ale celebrului nostru 
maestru Grigorescu? Nu s'ar puteà, ca «Minerva» 
din Bucureşti sau alt institut de arte grafice să 
execute această idee? Câţi români de pretutin
denea nu cunosc pe cel mai mare pictor român 
şi nu ar fi cel mai frumos semn de pietate pentru 
geniul artei române dacă în casa fiecărui român 
cult s'ar găsi albumul Origorescu pe masă, în 
loc de câte copii toate după operile artiştilor 
străini poate mai celebri, însă înc'odată atât de 
mari, care a fost şi va rămânea pentru noi în 
veci un Grigorescu. B. 

— Adunarea despărţământului Panc iova 
al Asociaţiunii va ţinea Luni în 19 August c. 
n. 1907 Ia 3 ore după ameazi în localul şcoalei 
din Sân-Mihai (Végszentmihály) adunarea, la care 
se învită membrii şi toţi cei ce se interesează 
de cultura poporului român. 

Ordinea zilei : 1. Raportul comitetului cercual. 
Raportul cassarului şi stabilirea preliminarului pe 
anul viitor. 3. Acvirarea de membri noui. 4. Di-
zertaţiuni. 5. Alegerea directorului şi a comitetului 
cercual. Panciova în 21 Iunie 1907. Nicolae 
Popovici m. p. director. P. Stoica m. p. notar 
provizor. 

— E x a m e n e l e din Bihor. Ni-se cere publi
carea următoarelor: 

în nr.-ul 145 a preţuitei «Tribuna» în rubrica 
«Afaceri şcolare» a apărut o dare de seamă des
pre examenele finale din tractul Vaşcău, subscrisă 
de mine în calitate de comisar consistorial — 
la care în nr. 151 tot în «Tribuua» — vine dl 
adm. protop. al tractului Vaşcău şi mă somează 
să răspund : cari sunt acei învăţători preferiţi şi 
de cine? Răspund: învăţătorul din Sebişul de 
Binşu şi cel din Poienii-inferiori — sunt preferiţi, 
încă foarte mult de popor, pentrucă întră în toc
meli — ştirbeşte salarul — serveşte pentru 200 — 
300 cor. poate şi mai puţin — prin ce aduc 
multe necazuri învăţătorilor cualificaţi — căci 
zice poporul ici-colea, cum se pot folosi Şebi-

şenii cu al lor, să ne căpătăm şi noi unuî 
mai ieftin — fireşte că dl adm. protopopesc nu 
are cunoştinţă despre astfel de tocmeli şi acei 
învăţători preferiţi de popor n'au nici o cunoş
tinţă elementară măcar de pedagogie. 

Departe de mine să fi înţeles să fie preferiţi d e 
superiorii noştri — nu, acesta e secretul lor. 

Că am constatat un rezultat şi spor mai bun, 
— mi-a fost în drept, căci şî în anul trecut am 
fost prin câteva comune comisar—căci comunele 
bisericeşti au urgiat facerea examenelor pentrucă 
aveà de lipsă de localitatea şcoalei pentru ingi
neri — după aceste examene, am mers în proto
popiatul Beiuşului la examene. Vasile Sala, comi
sar didactic consistorial. 

— Un mare furt. In Rusia, pe linia ferată 
între Karkof şi Odessa, o bogată proprietară din 
acel ţinut, dna Dobrinowa călătorind în tren, a 
fost victima unui furt de peste un milion. 

Când trenul se puse în mişcare, pornind dintr'o 
staţie, dna închise uşa şi cum era foarte cald 
deschise geamurile compartimentului. Era la mie
zul nopţei. Culcându-se avu grijă să-şi ia în mână 
un sac de piele ce conţinea un milion două sute 
de mii ruble, câteva acţiuni şi mai multe pietre 
preţioase, In timpul somnului, i-se păru că aude 
un sgomot lângă fereastră. Trenul fiind în acce
lerare, nu dădu atenţie, acelui sgomot. 

De odată un om mascat, sări pe geam. In
stinctiv, strângând în mână sacul, dna Dobri
nowa, se sculă, dar de frică nu putu striga, când 
omul, cu un revolver în mână îi zise : Nici un 
strigăt, nici o mişcare sau eşti moartă. 

Necunoscutul îi smulse geanta din mână şi 
plecă îndărăt pe geam. Dna revenindu-şi din 
spaimă trase semnalul de alarmă. Trenul se opri, 
dar nu se putu găsi nici umbra vre-unei urme 
a hoţului, care probabil, în timpul când trenul 
îşi va fi micşorat viteza, dispăruse I n noapte. 
Nu se putu da nici măcar semnalmentele hoţului. 

întrebarea e, cum i-a fost cu putinţă a sări în 
vagon, pe geam (vagoanele ruseşti, neavând scări 
în lung). Se presupune că hoţul, profitând de 
întunerec. In vre-una din staţii se va fi urcat pe 
coperişul vagonului şi de acolo îşi dădu drumul 
pe geam, în vagon. 

Urmăririle se continuă fără nădejdea vre-unui 
rezultat. 

— Aviz. Am onoare a face cunoscut publicu
lui că cu ziua de azi mi-am deschis cancelaria 
advocaţială cu sediul în Timişoara (Cetate, strada 
Jenő herczeg) în noul edifiu al societăţii de asi
gurare »»Első magyar biztosttó tarsasag«, unde 
până acum era oficiul notarului public Telbisz. 
Timişoara, la 1 August 1907. Dr. Pompil Cioban, 
advocat. 

— Foc mare şi - o a m e n i păcătoşi . Ni-se 
scrie : In fruntaşa comună Cacova a erupt Mer
curi p. m. la orele ЬЦ\ un foc care a nimicit mai 
multor oameni grâul adunat spre îmblătire. Pa
guba până acuma nu se ştie cât e de mare. Uli
ţele erau pline de ţipete desperate, puşcături în 
dreapta şi stânga dar cu stângerea şi localizarea 
focului nu s'a prea rupt nime. 

Locuitorii din Cacova au dovedit o purtare 
foarte necorectă faţă de conlocuitorii ajunşi în 
năcaz. 

Stăteau la distanţă şi priviau cu nepăsare focul. 
»AI meu nu arde ce să caut eu acolo*. Şi jan
darmii deşi sunt 5 în permanenţă, chiar azi n'a 
fost nici unul. Ba, unul a venit, şi el mai târziu 
dar ori nu putea ori nu vrea, mare ispravă n'a 
făcut. Sunt sigur de ar fi fost vre-o alegere de 
deputat atunci nu unul ci un regiment întreg 
ne-ar fi fericit. Antistia comunală s'a dovedit ne-
păsătoare. De asigurat nici vorbă, nici un snop 
n'a fost asigurat aşa că mulţi cari toată vara au 
muncit, şi toată speranţa le-a fost în grâu, au ră
mas cu cenuşe în loc de grâu şi cu Iacrămi în 
ochi. Cauza focului este negligenţă, iar motivul 
pentruce s'au arătat aşa de nepăsători unii lo
cuitori faţă de cei ce strigau că vor muri de foame 
— nu-1 ştiu. 

— N e c r o l o a g e . Subsemnaţii cu inima frântă 
de durere anunţăm încetarea din vieaţă a neui
tatului nostru tată, socru, şi consângean Petru 
Avramuţiu, învăţător pensionat, după un morb 
scurt şi greu, împărtăşit cu sfintele taine şi-a dat 
nobilul său suflet în manile creatorului în 9 Au
gust (27 Iulie) la 5 ore d. m. în etatea de 51 de 
ani. înmormântarea celui adormit se va săvârşi 
după ritul bisericei gr.-or. Duminecă în 11 August 
la 4 ore d. m. Beiuş, în 9 Aug. 1907. Fie-i ţă-
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râna uşoară şi memoria binecuvântată! Cornelia 
Avramutiu, mărit. Stefan Ghimbeslan şi sociul ei 
ca fică şi ginere, Felicia şi Corneliu nepoţei. 

— Primim cu regret următorul anunţ funebral : 
Cu inima frântă de durere vă facem cunoscut, 
că prea iubita şi neuitata noastră mamă, soacră 
şi bunică văduva Barbara Antonescu născută 
Beck, după suferinţe grele, îndurate creştineşte, 
şi-a dat nobilul său suflet în manile părintelui 
ceresc, azi, la ora 2 din noapte, în etate de 48 
ani, în Cuvin. 

Scumpele rămăşiţe pământeşti ale neuitatei noa
stre se vor transporta la capela familiară din ci-
miterul de jos din Arad şi se vor aşeza, Marţi 
în 31 Iulie (13 August a. c. la ora 2 p. m., spre 
vecinica odihnă în cripta de acolo. Arad-Cuvin, 
29 luliu (11 August) 1907. Dormi în pace scumpa 
noastră! Georgina Lugojan nasc. Antonescu, 
Virgil Antonescu, Camil Antonescu, ca fiică şi fii. 
Victoria Antonescu născ. Dimitrescu, Trifon Lu
gojan, ca noră şi ginere. Adriana Raţiu, Letiţia 
Raţiu, ca nepoate (de fiică). 

Trimitem întristatei familii condolenţele noastre. 
— Prinţul B o r g h e s e în Paris. Prinţul Bor-

ghese, învingătorul cursei uriaşe cu automobilul 
Peking Paris, a sosit în Paris. I-s'a făcut o pri
mire frumoasă. 

— Aur în Balaton. Un inginer minier ma
ghiar scrie în »Budapesti Hirlap« de ieri, că în 
nisipul lacului Balaton se află o cantitate de 120 
mii kilograme aur. In 10 kilograme nisip se gă
sesc 2 grăunţe, cari fac 1|5000 parte dintr'un 
gram. Acest aur l'ar aduce rîurile afluente din 
ţinuturile cu băi de aur. Aurul din Balaton nu 
conţine argint şi e chiar şi de 23 carate. Soco
tind kilogramul cu 3600 cor. aurul din Balaton 
reprezintă o avere de 360 milioane cor. 

— Pentru » Lupta*. Confraţii din Buda
pesta pe semne duc mare lipsă de teme pentru 
primi-articoli. Pentru aceea ei revin asupra po
lemicii noastre fhtr'un articol de fond în numă
rul lor din urmă. Judecând după locul şi to
nul nu se poate mai violent şi plin de încre 
dere al articolului, un naiv ar putea chiar să 
сгеага că dreptatea este pe partea lor... Pentru 
a lungi vorba preţ de un întreg articol de fond, 
ei desmint chiar şi de două ori afirmaţia noa
stră că ar fi publicat o broşură despre situaţia 
lor materiaiă. 

Dar, am mai spus odată, pentru discuţie este 
cam secundar dacă plângerile »Luptei« au fost 
publicate într'o broşură, ori într'un articol. Nu 
în jurul acestui punct se învârte discuţia, ci in 
jurul faptului, că informaţii atât de precise asu
pra tuturor planurilor, aspiraţiilor şi dorinţelor 
ei, nu puteau pleca decât tot delà cei delà 
»Lupta« sau cei din jurul »Luptei«. Faptul 
acesta nu se poate tăgădui, iar dacă »Lupta« 
totuşi îl lăgădueşte, presupune prea multă sim
plicitate ori bunăvoinţă la cetitorii ei încât să o 
creadă. 

Şi este cert că prin publicarea acelor milogeli, 
Tămase fără protestare sau desminţire din partea 
»Luptei« s'a adus o gravă atingere demnităţi şi 
prestigiului presei noastre nu în faţa oamenilor 
de gust din ţara românească numai ei şi în faţa 
presei ungureşti. 

Confraţii noştri mai spun că nu au răspuns 
presei maghiare pentrucă ea nu luase act de 
»minciunile« » Tribunei* ci numai de articolul 
»Diminetii«. Cu atât mai rău. Căci »minciunile« 
»Tribunei« erau numai o slabă reproducere a 
»Dminetii«. Pentruce »Lupta« nu a desminţitnu 
»minciunile« noastre ci »articolul« »Diminetii« 
care eră cu mult mai grav, căci cuprindea însuşi 
corpul delictului? 

Cât pentru tonul şi personalităţile ziarului »au-
torizat« faţă de noi, neamintim iarăşi de Birăuţiu. 
Când Birăuţ intrase mai afund în buzunarul lui 
Burdea, atunci el era mai îndrăzneţ, atunci ne 
insulta în chipul cel mai trivial şi insolent. 

Tot aşa şi organul autorizat, în nrul din urmă în
trece pe Birăuţ. Fiindcă nu i-am mai putut acoperi 
ruşinea, care a fost exploatată cu atâta lăcomie de 
presa ungurescă şi în faţa căreia nu puteam tă
cea, organul autorizat, pe care nu mai figurează 
acum d-nii Mihali, Vaida şi Vlad se dedă la tri
vialităţi, cari îl caracterizează în ori ce caz pe dân
sul, nu pe noi. Pentru aceste cuvinte regretăm 

că am cheltuit chiar delà început, o vorbă, acum 
în urmă vedem că neam amestecat în tărîţe.... 
Drept'aceea din partea noastră discuţia este în
cheiată. »Lupta« pe terenul pe care a apucat rămâne 
singură. Ia poate să crează dacă vrea, că a în 
vins. Să nu se poată zice că n'a avut şi ia o 
glorie. 

— Teatru electric. Pe strada Boczkó, peste 
drum de »Boul roşu* a sosit teatrul electric alui 
Winkler. Acest teatru e un chinematograf ameri
can, renovat. In tot locul a avut cel mai mare 
succes, la Paris în anul 1900 a fost distins cu 
Grand Prix. Producţiunile se fac după cel mai 
nou metod. In Ungaria aici se poate vedea pen
tru prima oară. 
Programa din 12 şi 13 August {Luni şi Marţi) : 

1. Fabrici de fior (originală). 2. Acrobaţii (artă). 
3. Scrisori trainice (humoristic). 4. Dansuri mo
derne (artă). 5. Cutremurul de pământ din Cala-
bria (original). 6. Vază de flori (spectacol). 7. Pa. 
rizul, privit din depărtare (humoristic). 8. O mare 
descoperire (humoristic). 9. Minunile Crăciunului 
(pătrunzătoare). 10. Romanul lui Oâspar (fanta-
zie, la dorinţa publică). 

Afară de chipurile acestea din program se vor 
arăta şi alte chipuri, cari asemenea sunt foarte 
reuşite. — Atragem atenţia publicului la acest 
Cinematograf excelent. 

Cu toată căldura cea mare teatrul nostru e 
răcoros şi plăcut. 

Deşi acuma sunt căldurile mari teatrul nostru 
totuşi este răcoros şi plăcut. 

Tablouri curate fără oscilare. — Cele mai noui 
fotografii ale Europei. 

Maşini şi filme totdeauna în mare asortiment 
se află de vânzare Ia proprietarul. 

Solicită cu părtinire on. public cu distinsă stimă 
Winkler Lambert, proprietar. 

— S ă p u n d e v i o r e a d e P a r m a . Sub aceasta numire 
de câţiva ani e în circulaţie un nou săpun folositor. Cine 
nu iubeşte mirosul de viorele ? Şi dacă ştim, că acest să
pun plăcut face faţa fină, dacă ştim, că în astfel de 
calitate şi pe lângă aşa preţ în străinătate nu putem căpăta 
atare săpnn, atunci puiem aştepta, ca puhlicul mare să 
nu întrebuinţeze acest săpun, numai ca să-i tindă mâna 
de ajutor pregătitorului, ci în interesul său propriu. O 
bucată 80 fii., 3 bucăţi 2 coroane 20 fii. Pregăteşte Szabó 
Béla fabricant de săpun de toaletă, Miskolcz. Se poate 
căpăta în Arad în drugheria lui Vojtek şi Weisz, Lugoj 
î n farmacia lui Fischer János, Timişoara în prăvălia lu 
Wisemayr Ferencz. 

— N u m a i e p ă r c ă r u n t — Regulatorul de păr» ai 
lui Fr. Radda dă părului cărunt de pe cap şi barbă cu
loarea naturală: blondă, brunetă, brunetă închis sau nea
gră. Este un pracparat foarte sigur şi nestricăcios, care nu 
vopseşte nici pielea, nici albiturile. 

Folosirea acestui neasemănat preparat e nu se poate 
mai simplă : cu pieptenul muiat în fluidul acesta nestri
căcios se va atinge zilnic ca şi cu un oleu perii pe cap şi 
aceasta se va continua până când părul va câştiga coloa
rea naturală. Acest «Regulator de păr» este a nu se con
funda cu alta preparate pentru păr de felul acesta. E de 
25 de ani în circulaţie. Nenumărate recunoştinţe, dovedesc 
succesul «plendid obţinut. Prav.l: 1 sticlă : 2 cor. O sti
clă de probă: 1 cor. Se vinde h. : Friedrich Radda, apo-
thecar în Pâncsova. Magazin la : lozef v. Török, în Buda
pesta. Király-utcza. 

ultime isformafiusi. 
Candidatura din Beiuş. 

Primim din Beiuş prin telefon următoa
rele ştiri privitoare la alegerea delà Beiuş: 

O deputăţie de 3 inşi dintre ungurii be-
iuşeni a fost zilele acestea la Kossuth în 
Mehadia spre a-i cere un candidat şi pen
tru a scăpa din încurcătura multelor can
didaturi ungureşti ce s'au lansat. Sub im
presia campaniei pornite de presa noastră 
dar mai ales de *7ribuna«, Kossuth a re
nunţat la candidatura lui Saluzsinszky şi 
a recomandat candidatura unui anume Kar
dos Árpád, jidan din Budapesta întocmai 
ca şi Saluzsinszky. Kardos este un bogătaş 
a cărui suprema ambiţie este deputăţia. Ro
mânii îl vor învăţa minte. 

Precum suntem informaţi prin telefon.» 
mâine s e v o r întruni fruntaşii din Beiuş; 
spre a hotărî asupra persoane i candida
tului naţional . 

* 
A r m a t a l a B e i u ş . 

Preşedinte le comitetului central s'a adre
sat comandantului pieţii de Oradea-mare 
cerându-i armată pentru a l egerea de là Be
iuş. 

Infanteria va fi în număr de 3 0 0 de s o l 
daţi şl cavaleria d e 2 5 0 de husari, cu t o 
tul 5 5 0 de soldaţi . Această armată va fi 
chietnată s ă apere probabil p e nevinovaţ i i 1 

tărcăieni de români i agresivi. Nu ? 
* 

Serbările delà Oraviţa a reuşit ad
mirabil, după cum ni-se telegrafează din 
Oraviţa. Raportul amănunţit îl dăm mâne. 

Economie. 
Emisiunea a doua a băncii » B iho 

reana*. Publicăm pe contrapagină pros
pectul emisiunei a doua a înfloritului in
stitut din Oradea-mare »Bihoreana«, care 
prin aceasta emisiune ajunge între institu
tele noastre, în ordinea mărimii şi a impor
tanţei, la locul al treilea, imediat după »Vic-
torirj«. »Bihoreana« este institutul care a 
făcut relativ cele mai rapide progrese, înăl-
ţându se văzând cu ochii la rangul acesta 
onorific. Condusă şi administrată cu înţe
lepciune de bărbaţi ca vrednicul ei director 
dl Coriolan Pop, ia va fi curând pusă în 
poziţie de a putea servi în mod simţitor 
interesele mari economice a poporaţiuniî 
noastre din Bihor. Iată de ce ne bucurăm 
de hotărîrea direcţiunii da a crea baze largi 
de desvoltare acestui institut, cu un teren; 
de operaţiune asemenea de vast, şi îndem
năm pe toţi să grăbească din vreme a is
căli acţii la »Bihoreana«. 

* 
Sursa de mărfuri şi e f e c t e din Budapes ta , 

Budapesta, 9 Aug. 1901 
INCHEEREA la 11 ORE : 

Qrâu pe O c t 1907 (50 klg.) 11-48—1149 
Secară pe Oct. 1907 8 9 5 - 8.96 
Ovăs pe Mai 8.20— 8.21 
Cucuruz pe Iulie 1907 6 6 7 — 6 68 

INCHEEREA la 5 ORF. : 
Orâu pe Octomb. 1907 11.53—11.54 
Secară pe Oct. 1907 8 - - 9 5 8-96 
Ovăs pe Mai 8 2 1 - 8.22 
Cucuruz pe Iulie 1907 6.66— 6.67 

BIBLIOGRAFIE. 
* Cantorul b iser icesc- opui dlui G. Bujigirs 

învăţător în Deliblat (Ternes m.) încurând va 
ieşi de sub tipar. Din acest op s'au scos până 
acuma 21 coaie de tipar. Opul atât ca cuprins, 
cât şi ca aranjare, e neîntrecut în literatura bi
sericească — la noi. Abonamente se mai pri
mesc până la finea lui August, când opul va 
apărea complet. 

Preţul opului broşat : 8 cor. ; legat în pânza 
— bogat aurit 10 cor. ; legătură luxoasă — ira 
piele, 14 cor. 

Poşta Administraţiei. 
Dr] I. I. Tălmaci. Am primit 12 cor. ca abo

nament până la 1/1908. 

Redactor responsabil l o a n N. Iova . 
Editor-proprietar G e o r g e Niehln . 
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TejDor J á n o s 

Timişoara-Fabric, str. Ändrassy 18. 
p . T. 

Dupä 25 ani de activitate la firma Karl Koch, 
îmi permit a aduce la cunoştinţă, cumcà m'am 
etablisat însumi sub firma snsnumită. 

Recomand numai fabricate 
de clasa primă ca: c u ţ i t e 
d e s b u z u n a r , b r i -
c i u r i d e r a s , 
f o a r f e c i d e o ţ e l , in
strumente chirurgice, ta
câmuri, unelte de grădină, 
bantage; legături la cu ră
rea morburi lor se efeptoeşte 
prin oameni esperţi. Ciorapi 
de gumi, special ist pentru 
mâni artistice, p ic ioare şi 
alte aparate or topédé , pre-
servetive, ascuţiri, repara
turi, nichelări se efeptuesc 
garanţie de oameni esperţi. 

T E J N O R J Á N O S , 
instrumentar chirurgie, 

cutitar şi convacar absolvent. 

La Administraţia noastră se află următoa 
rele cărţi de v â n z a r e : 

„La Roma" de Russu Şirianrt Cor. 2.— plus 10 Ш. porte 
«Poves t i r i ţ i schi ţe" de Ѳ. Secala 1.— , 5 „ , 
„ H u v e l e " de Emil Zola Cor. 040 . 5 „ , 
„Şco la ru l dec lamator" „ 0 5 0 , Б „ „ 
„ S t r o p i de r o a u ă " . 1.— . 10 „ „ 
„ A u r " Const. Hodoş , 1.50 „ 10 „ . 
„ T e l e g r a m a " farză In 3 acte „ 0.30 , 3 „ „ 
„Amicul P o p o r u l u i " T.Vuculescu, !•— „ 10 „ „ 
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Comptari curinţi 
Copmturi de valori 
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Capital 
Fond de réserva 
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109438474 i09049274 

22439280 2 4 3 1 1 1 9 8 
24469105 24107680 

413069466 4? 23.12577 

12000000 12000000 

2 3 0 5 1 4 5 3 2305І45З 
3473646 34736Í6 

262884940 262438000 
2o77o7. 2077070 

I43883 2 ' 3 i 3 4 
1094З8474 109049274 

j 413069466 412З02577! 

In atenţiunea celor cari zidesc! 
Aduc la cunoştinţa celor interesaţi, că în ferma mea 

de zidit din Radnai-ut 2 2 (telefon 3 9 3 ) şi în cance
laria mea de architecturâ (telefon şi pentru comitat 264) 
se pot procura şi căpăta 

( c ă r ă m i z i ) 
calitatea cea mai bună arse în cuptorul meu de 
curând zidii", tot aşa t r e i s t e pentru tovane în 
ori ce calitate. Primesc zidiri de ori ce soi, — planuri 
şi ecsecutarea lor pe lângă preţurile cele mai moderate. 
Schiţe fac gratuit. G u s t i m ă . 

Probszt JVlib.-xly 
zidar şi fabricant de ţigle. Arad, Str. Ferdinand Nr. 1-a. 

m 

i 

Recomand tutu
ror fierbătorilor de 
rachiu şi de spirt 

căldările 
mele cele mai nouă 
şi de construcţia 
cea mai nouă, bre
vetate, făcute după 

sistem propriu. 
P r e ţ u r i solide şi flxo. 

Afară de căldările de fiert rachiu pregătesc în atelieriul meu injectoare 
practice, de sistem propriu, cont ra peronosperii . Ţin totdeauna lu maga
zinul meu canti tate mai mare de injectoare, ca să pot satisface momentan 
comande mai mari . Afară de aceea »m tn magazin tot feui de vase de casă 
de aramă, pregăti te de mine, eu presai cel mai culant. Tr imet franco pre
ţuri curente ilustritate. 

MILAN T.I0VAN0VICI, căldărar 
UJVIDEK, strada Lázár nr. 14. 

Н'Ш*аГЛ Г/ГГІТ± У/ТПП П 

Mid Ia o familie im-i iertat 
să lipsească Iramophomtl! 

Preţuri foarte ie f t ine! Phonografu l lui Edison dela 5 fl în sus 
Gramophon cu plăci dela 9 fl. în sus. Automate pentru ospătari 
dela 35 fl. în s u s Suluri plăci d isple 
mare asortiment. Noutăţi G r a m a p h o o 
suruitor! Ilustrate cu cântece , i:<>!. . 
bucata 20 er. Catalog ilustrat ăf ч 
nograph, Gramophon şi Autor 
mite gratuit şi scutită de tirr, > e 3 . t . 
tot felul de plăci î n t r e b u i n ţ a i 
schimb după plac. Cel mai ieftiu i. J-
adjustare pe acest teren în întreaga Ung 

Tóth József 9 ^ 
c o m e r c i a n t : d e g r a m o p h o n c Coi o 

Szeged, str. Könyök nr. 3. NO*. 
L^vf t i r» v e n i t , m a r c c i r o i i l i x ţ ; 

Nu este u n cadou mai frumos decât an gramophot 

ИРИДІР 

«bă. 

Első szegedi len-áru damast és műszöYőde 
s e c s IVI i h á 1 y 

SZEGED, Tisza Lajos-körut 33. 
Recomandă productele sala proprie de in şi damast , 

precum : covoare , ş tergare, fugare mil ieu şi toate 

ce le t rebuinc ioase pentru pat. Tot aşa ha ine pen

tru mireasă, precum lucruri d e ajur dupa plac. 

Preţuri moderate, serviciu prompt. 

— La rugare prin epistolă mă presint personal. — 

шпнтпнинні 
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Farmacia „MARIA AJUTĂTOARE" 
a ini = = RUDOLF IANER = = 

Temesvár-Gyárváros, Főtér 70. 
Discretă şi zi lnică expediţ ie cu posta. C Telefon 476. 

Cremă neun- «Kfc»i*ewe».4b 
surcasâ. 'Sä pTôi 
duet h i f i m i c p«n tm cură
ţ i rea părului fi mfrmnseţi-
r e t Ini. înlătură petele gal-
b î n e t bubele pricinuite de 
Mierb in ţeH, sgrăbunţele şi 
al le necur i t enü d e piele. 
C r e m * aceasta ziua se poale 
folosi muH mai cu succes. 
1 t e g u M . . I c o r o a n ă . 

ІЯПЙГ" m i H f S ^ n o n P l u s u " r a pudrei. Bună la baiu. „ I d l l C l tJUUlO.« saloane şi de zilnic folos, carea acopere 
creţurile şi e cu totul nestricăcioasă. 4>d> In culorile: roza, albă şi cremă 
1 c u t i e 1 c o r o a n ă . 

I n n e r « « « S m i n 1 b u c a t ă 6 0 b a n i . 

„іапег săpun. • • • • • » • • • • » • » • • » • • • • • 
„Ianer" pastă de dinţi. ••• >^» >$ 0»» a»» 

І Я П « » Г * « Я Г І Й f i e С І І Г Я B u n ă P e n t r u dinţii scorbu-
„1СІ11СГ A p A U C g U l d . roşi şi gingeii buretoşi. con
tra mirosului greu de gură. 1 s t i c l ă , c o r . 1*40; jum. s t i c l ă , 7 0 b a n i . 

„Ianer" esenţă de păr. Й Г А ^ 
t ra căderii părului 1 s t i c l ă , 1 c o r . 3 0 b a n i . 

„Ianer" pomadă. Г Г о а ^ І А ^ Ж 
„Ianer" văpseală de păr £ef™ £ 
blond părul sur şi cărunt. Nereuşita colorii e eschisă. La comande să 
se înoteze că părul încărunţit în ce coloare să se văpsească (negru brunet 
ori băl) U n c a r t o n 4 c o r o a n e . 

„Ianer" apă blondină. 
blond, roşu, chiar şi brunet ori negru. . . 1 s t i c l ă 4 c o r o a n e 

f lu idul oer; 
tru • reuma 
tism şi gich! 
al doctorul?; 
Hoffmann. £; 
Medicament folositor é-
ani îndelungaţi Impôt: i< 
gicbtului, reumei. nurr-
de nervi, levralgiei, reun^ 
dur er ei de muşchi, exuds-. 
ischias, scrintirca rricr.ib -
lor, înţepenirea muşchi** 
'.ii coardelor, schilăvirei > 
a durerilor diu crucea st
runi. . 1 s t i c l ă , 8 0 b u n 

Tusa. bomboanele lui Dr. Oppolezer. 
Mi)lot toarte bun contra catarului organelor de respirat, contra tusei şi . 
gădilirei la gât, a catarului de plumlni, a grelei respiraţii. 1 cutie 80 b 

Pilulele curăţitoare de sînge ale lui 
D_ I 0 № w , e Pilulele acestea curăţesc smgele, irttează аспЧ-italr» 

Г. J a l i l C S . intestinelor si a]Uti lucrarea scaunului, depărtea-i 
toate «icurile rele, fierea stricată H rămăşiţele rămase delà alte boaii 
I crtle -, 8 0 bani 

B r l - n m T\f f a m e a Balzamul acesta încălzeşte rânza * 
« I S ă l i i U I . J a l I I C a . jingele îngreuiat, depărtează • 

cr.-ala îiegma şi firea superfluă şi prin aceasta produce o mistuire proa» 
j.iia. prin urmare aduce şi mistuirea rânzei (stomacului) in mişcare noirf 
si Duita la mâncare şi beutură Balzamul acesta depărtează vSn'-nile, spo 
reste activitate» intestinelor, delăturâ rwttcarea гіін stomach, am.i.-i.ciune-i STiaţa, d'srerea de cap şi ameţeala . . . . 1 sticlă, 80 áu bar.! 

Unsoare de râie, - • a prof. Kaposi 
Această misaare se aplică cu bun résultat oa uumai te râie, ci şi la t<» 
fein! de ecoficenţii de ale pielei. 1 iegulă, I coroana 

Preservativ pentru 
c r n l î f e M i j l o c probat contra e-Jgdl I ţ C ptclemiitor găinilor, gai
ţe lor , raţelor, curcilor, etc. £$r ;-»V 
Preţul unui pachet : 1 c o r . 4 0 b a n i . 
• » • • • • • • • • • - » • • • » • • 
D I J c é e r ( u n s o a r e r o s i e e n -

w l l s l c l glezească) contra iit-
fbaiaviunilor cronice delà încheieturi, 
• căra -i moarte şi a diformităţilor de 
• s d o a r e şi tot soiul de boale de oase. 
i teg. atică 1 cor., 1 more 2 cor. 

Unsoare de umflături. ' t 
yssf , buretele de gogoaşe, la u m U u r i l d ' * Joala apei, rane de scribi: 
tart, aortr^erea pielitei, de oa ie , etc. l t e g u l â 1 cor 

Prav de cai. 
contra tusei, ofticei şt sgăr 
cüor, mai departe contrr 
catarului, lipsei de apetit, 
etc. . I pachet 8 0 b a n i 

Prav a'n

vî'e vite. 
contra tusei, re.« mistuiri 
Hpset de apetit, pentru cu
răţirea sîngelui, pRT %; У 
vac i pentru imbunAtâţ.rCi 
laptelui. I p a c £0 bani 

Г > - - . . j л «-af A C o n t m HUel *i diferitelor b o a î e ai* a Г Т Д Ѵ U 6 rdIC» nfmalelor d« cas*. . 1 pacha , 6« «aoi 

Balsam de rane. E£?3 
lisiulr rău m BUlate, învechite şi alte 
eîierite răni. « • • • • « М М » « » Ф < м » » 

Prav de p o r c i i 
lipsă de apetit, irovocati de reaua mis
tuire, mai depv * contra tusei şi a vier-
anilor Buí-tria a "ecum şi pentru curăţirea 
іш^егяі. Л 1 p a c h e t , 8 0 d e b a n i . 

• • < М Й * » Ф * < > * * * 
Peni™ faoai.jms»'*» carrVaUcerilor SC" n ~ m i „ P r s - w a t - ţ î e Iui Rudot* 
palmar"* iefke d ' 'аіатяаа -\ аь »Isar«.' TS« mr şi se cot capiu Ь 

Faimacia ,,MaTTâ~li]uîătcare" a Iui R. 
ianer, Temesvár-Gyárváics Főtér 70. 

„MUREŞAM" institut úe- credit şi economii, societate pe acţii în L-Radna. 

Publicatiune. 
Pe baza autorizării primite delà adunarea generală extraordinară a insti

tutului nostru ţinută la 4 August n. prin aceasta aducem la cunoştinţa On. 
noştri acţionari, că capitalul societar al institutului nostru să duplifică, adecă 
să urcă delà 80,000*— cor. la 160,000 cor. prin emiterea alor 400 acţii noauă. 

Conform dispoziţiunii §-ului 7 din statutele institutului domnii acţionari 
până la 1 Octomvre n. a. c. »au drept de preferinţă la semnarea acţiilor 
emisiunii noauă, în preţul lor nominal (200 -— cor.) şi în proporţiunea acţii
lor ce le posed, scrise pe numele lor«. 

Acţiile neoptate de cătră acţionarii institutului până la terminul de 1 Oct. 
n. le vinde direcţiunea din mână liberă şi cu preţul, pe care-1 va fixa ia 
timpul său. 

Preţul acţiilor noauă se va plăti în 10 rate de cătră 10°lo (20 cor. per acţie) 
cu începere delà 1 Oct. a. c. astfel : 

1. La 1 Oct. 1907 cor. 20.— plus 10 cor. spese de fiecare acţiune. 
2. » 1 Ianuarie 1908 cor. 20-— 
3. э 1 Aprilie 1908 « 20-— 
4. » 1 Iulie 1908 « 2 0 — 
5. » 1 Oct. 1908 » 20-— 
6. » 1 Ianuarie 1909 » 20 — 
7. » 1 Aprilie 1909 » 20-— 
8. » 1 Iulie 1909 20 — 
9. » 1 Oct. 1909 » 20 — 

10. » 1 Dec. 1909 20 — 
Acţionarii primesc după sumele vărsate 5°/o, plătesc însă după ratele-

restante 6°/o. 
Deodată cu declaraţiunea de optare domnii acţionari vor aveà să pre

zinte la institut acţiile vechi pentru ştampilare. 
Acţionarii, cari nu participă la subscriere până Ia terminul de 1 Oct. 

a. c. îşi pierd necondiţionat dreptul de prioritate şi favorul garantat lor în 
statute : de a aveà acţiunile noauă în preţul lor nominal. 

La plătirea ratei prime institutul va libera pentru acţionari title provi-
zori în cari să vor induce apoi toate plătirile făcute. 

Acţiile noauă participă la dividenda anului 1910, iar proprietarii lor întră 
în toate drepturile statutare, cari le compet pe baza acestor acţii delà 1 Ia
nuarie 1910. 

DIRECŢIUNEA. 

In Arad, str. Boros Béni 6 
s'a deschis 

magazinul 
produselor de zidărie ale Întreprin

zătorilor zidari din Arad. 

In magazin se află totdeauna pe lângă pre

turile moderate : vor, ţ m e n t , ţigle, l i â -

ti^ de Hi trän şi Я Н Р niiiteri! de zidit. 

Cancelaria de planuri şi întreprindere. 

ând se înşa lă damele mai tare? 
Dacă îşi comandă cor

setele lor prin colporfăîoarg ! 
Căci în caşurile cele mai dese na sunt bune' 
Poftiţi şi osteniţi până la mine, onde se pregă
tesc ronziile cele mai la modă şi cele mai po

trivite. 
C o r s e t e g a t a , î n d r e p t ă t o a r e 
d e t a l i e , c e l e v i n d î n p r e ţ u r i 

f o a r t e i e f t i n e . 
Cer deplina încredere a prea siimatolor doamne 

cu toată stima 

P I L C Z I R M A 
pregătitoare de corsete 

Arad, Deák Ferenc-u. 2 . 
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FONDAT IN ANUL 1890. 

Prima şi cea mai mare fondare industrială de calapoade (captă) 
pe Alföld a lui 

P l e s s S á n d o r 
fabrică de calapoade 

S j z e g - e c l , B r u s s e l i - k ö r u t n r . 30. 
premiat In 1901 la Măcău 
cu marele premiu şl diplo
mă, Zenta în 1903 cu dip
lomă de onoare şi medalie 
de aur, la Pancsova în 1905 
cu diploma şi medalia de 

aur. 
Face şi ţine în magazie tot 

.felul de calapoade moderne, 
din cel mai uscat lemn. 

COMANDE din provincie se efectuesc repede şi prompt, pe lângă cele mai 
moderate preţuri. — LISTA cu preţuri se trimite gratis şi franco. 

J L S - I 

TELEFON Nr. 87. 

• 

a n a 

Qua Ш orientală 
nestrtcucioa să în coloare 

blondă, neagră şi brunetă. 
Unica alifie de farbă pentru păr nestricăcioasă 

ne întrecută, pregătită din substanţe naturale de plante, 
care dă părului o coloare naturală si nimeni nu poate 
presupune, că părul e fărbuit. Mii şi mii de succese, 
dovedite. — Alifie de un efect admirabil de Arabie. 
Folosinţa-i este uşoară. 

O sticlă pentru bărbaţi 6 cor. 
O „ „ dame 10 „ 

Se află în orice coloare după plac. La fiecare 
sticlă se alătură un avis de folosinţă. Părul astfel 
colorat se poate spăla şi cu leşie fără să-şi peardă 
coloarea. 

POTESTAS. 
Ecstras de urzică. Garantat pe cale legală Nr. 15688. 
Faceţi încercare numai cu o sticlă şi vă veţi convinge 
că are un efect neîntrecut, nu vor mai fi s lăbiciuni 
d e forţă visi lă, răceală, gută, reumă ş. a. alină 
imediat ori ce durere. — Preţul unei sticle 2*40 cor., 

3 sticle porto franco 7*20 cor. 
La comande să ve provocaţi Ia ziarul „Tribuna". 

Deposit general : 

Drogíeria „Rákóczi" 
Budapest, VIII., József-körut 32. Tr 

S c h a e f e r Richard Géza 
lăcătuş de edificii, canale şi apaducte 

Arad, Strada Batthyányi JVro. É7. 

Pregăteşte din fier bine bătut: grilage la fluvii, 
trepte, balcoane, şi pentru băncT. 

Primeşte spre efeptuire ori-ce forme de fer, acoperişuri şi 
rame de ferestri, întărind prin fer ferestri şi uşi. Construc
ţie de apaducte, eşitoare fără miros, pisoare, lavortoare, 
scalzi în orice formă şi mărime. Aduce şi face fântâni ca 
tragere spre orice scop. Atelier expert. Mare magazin de 
— - • — tuburi de piatră smălţuită. — — — 

TELEFON Nr. 87. 

Liferantul de lumini de ceară a diecezei catolice din com. Bihor şi Silágy. 
ÎNTEMEIAT LA 1836. 

Frölich József pregătitor de lumini de ceară 

NAGYVÁRAD. 
Recomandăm în binevoitoarea a onor. public, 
fabricaţiunile sale de lumini de ceară, lu

mini d e cea -ă de I-a calitate bucata 4*80 Cor. Il-a calitate 
4 Cor. Hl-a calitate 3 Cor. — Tot felul d e lumini mai mici, 
a lbe , ga lb ine sau co lorate . — Lumini de ceară pentru cu
nunie , a lbe şi f rumos aurite părechea delà 5 Cor. până la 
100 Cor. — Cea mai fină tămâie din Egipet, prima 2*40 Cor. 
secunda 1*80 Cor. tertia 1 Cor. — Cel mai fin oleu destilat de 
flori în cano de tinichea îndeosebi pentru bis erici. Klgr. 9 6 fii. 
— Recomand lumini le m e l e pentru altar» pregătite din ste-
ariu curat, ce nu picură şi nu curg. Şi cea mai bagatelă comandă 
o esecut prompt, pachetare nu se compntă şi delà 5 Klgr. în sus 

expediţia e francată. 

Miere şi ciară galbină cumpăr pe lângă preţuri le ô î l e mai mari. 
i 

M ü l l e r G y ö r g y 
prăvălie de prapuri, odăjdii şi obiecte bisericeşti 

Temesvár-Józsefváros, Ur i -u tcza nr. 16 
recomandă magazinul său bogat de odăjdii bisericeşti, aco-
pereminte pentru altar şi obiecte pentru biserici de ritul 
ortodox. Tot felul de steaguri bisericeşti, articoli de ar'amă 

şi lemn precum icoane sfinte. 
Cruci din tinichea pentru câmpuri, obiecte pentru împo

dobirea bisericilor în esecuţie frumoasă şi după stil. 
Pr opocânău-mă la experienţa câştigată pot să asigur ono-
r a/a preoţime, că voi putea satisface pretensiunilor celor 

mai gingaşe. 

> & 
c 

w 

S 
3 
№ 

o 

PREMIATĂ CU PRIMUL PREMIU LA EXPOSIŢIA MILLENARÄ DIN BUDAPESTA IN 1896 

Fabrică de ceasuri de turn şi turnătorie de clopote 
A LUI j 

fl. P. P A N T E L E in 
FBMA FONDATA IN 1854. 

( Z X J M L O I X Y ) 

FIRMA FONDATA IN 1854 

Faí»A Î ' P i l c u r i ila fiirn după felnl cel mai non, propriu de construcţie, 
r d t e t e d b u i i u e i m n l i b e r á ? c u s ' î r m à <

 v _ 

ТпЯГПЯ plnnnfp îlftî s m a l ţ u r i n i ş c â t o a r e e l e fler, m a n i a ыщіиіс nui, I a c l o p o t e v e c h i pentru ale acorda armonic, f a c e 

S L c i n e x A ? d e c l o p o t c i e fier. 

G a r a n t e a z ă e x e c u ţ i e p r e c i s ă . 
Bisericilor şi comunelor sărace li să dă în rate de mai mulţi ani. 

Am cercat e x p o z i ţ i a u n i v e r s a l ă d i n P a r i s d ; n Í900, cu scop de studiu. 
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„BIHOBEÄM" institut de credit şi economii în Oradea-Mare. 

A v i z . 
Pe baza autorizării primite deîa adunarea generală ordinară, ţinută la 27 Februarie 1907 în care s'a decis urcarea capitalului social al insti

tutului delà 600,000 la 1,200,000 coroane, oferim pent ru subscriere, respective pentru cumpărare acţiile din emisiunea noauă neoptate de acţionari 
vechi până la terminnl fixat, pe lângă condiţiunile următoare : 

1. Preţul unei acţii din emisiunea nouă, conform valoarei reale de azi constatate cu privire la fondurile de cari dispune institutul, se fixează, 
în sumă de 240 coroane, din care 200 coroane se adaug càtrà capitalul social, iară restul de 40 coroane după detragerea speselor emisiunei, se 
adauge la fondul de rezervă. 

2. Preţul de emisiune se plăteşte In cinci rate treilunare astfel, că deodată cu insinuarea pentru cumpărare se plătesc delà fiecare acţie cate 
48 coroane, adecă Patruzăci-şi-opt coroane ca prima rată din preţul de emisiune, iară ratele următoare de cate 48 coroane delà acţie se plătesc con
form dispoziţiei §-lui 10 din statute tot la perioade de câte trei luni. 

Fiecare acţionar are însă drept să plătească mai multe rate, sau toate ratele înainte de termin. 
In lipsa de plată a ratelor la terminele fixate se aplică dispoziţiile §-lui 10 din statute, în senzul cărora acţia neplătită se anulează şi în locul 

aceleia se emită un nou titlu de acţie, iară ratele plătite cad în favorul fondului de rezervă.-
3. Acţiile noaue după plătirea tuturor ratelor vor participa la toate benificiile şi se vor bucura de toate drepturile ce posed acţionarii veehi, 

dar la dividendă participă numai cu începutul delà 1 Ianuarie 1909. 
Delà plătirea ratelor până în 1 Ianuarie 1909 acţionarii primesc după ratele plătite 41/2°/o interese, iară după ratele restante plătesc 6tyo inte

rese de întârziere. 
Eliberarea acţiilor noaue va urma numai după plătirea preţului întreg al acelora, iară până atunci ficare acţionar primeşte un titlu provizor 

de acţii, în care se induce plătirea tuturor ratelor din preţul de emisiune. 
4. Declaraţiile pentru subscrierea, respective cumpărarea acţiilor din emisiunea noauă, sunt de a se trimite subscrise în toată regula dimpreună 

en prima rată de 48 coroane de!a acţie Ia adresa institutului cel mult până în 30 Septembre 1907 st. n. 
Formular pentru declaraţii de subscriere la cerere espedăm imediat la adresa tuturor, cari doresc să cumpere acţii din emisiunea noauă a 

institutului nostru. 
Subscrierile de acţii se vor lue. în conziderare în seria precum au sosit acelea la institut prin urmare la caz, dacă s'ar subscrie mai multe? 

acţii de câte a rămas neoptate şi direcţiunea va nzà de dreptul său să reducă numărul acţiilor subscrise, reducerea se va face astfel că acţionarii cari 
s 'au insinuat mai timpuriu vor aveà prioritate faţă de aceia, cari au subscris mai târziu acţii din emisiunea noauă. 

Oradea-Mare, la 11 Iulie 1907. 
DIRECŢIUNEA 

institutului de credit şi economii 

/ ч , „BIHOREANA" 

C i n e a r e n ă s i p s a u p e t r i ş s e s c h i m b a , 

în „ B a e de àur" 
d a c a s e o c u p ă c u p r e p a r a r e a p e t r i l o r î n 

m o d a r t i f i c i a l . 
S E P O T P R E P A R I » , CU. ITXICI CHEL-TXXELI: 

Cărămizi de părete din cement prepararea à iooo de bucăţi . i 8 C . 
Ţigle de cement pentru acoperiş prepararea à iooo bucăţ i . . 4 0 C. 
Plăci de cement prepararea á 1000 bucăţi 5 4 Г С . 
Burloane de cement pentru scocuri, inele de cement pentru fântâni ş. 

Maşinăriile necesare pentru fabricarea celor de sus le liferează 
ERNST TIETZE fabrică de msşinării liferite medailate în mai multe 
rânduri şi turnătorie dc ier GUBEN N. L. Germania. 

R E P R E Z E N T A T D E C Ă T R U : R 

B Ü S C H I T Z MOB în KOMABO 

N 

F r i t z B e r g e r 
LÚGOS 

I 

Liferează 

parchete de toate soiurile 
de 
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si tot felul 

de articole de lemnărie 
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precum 

»3 
й Ц 

şi lemne pentru ars 
de diferite soiuri. 

C A T A L O G I L U S T R A T ŞI P R O I E C T DE B U G E T _ g m m t 
trimite reprezentantul fabricei B U s c h i t z M ó r , Komárom, 

cJtră care trebuesc adresate şi scrisorile. 
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